

Pentru triumful „spiritului Genevei”

Ziarele de ieri au publicat apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii, prin care fiecare om, fiecare popor sînt chemați să acționeze pentru ca „spiritul Genevei” să triumfe în toate țările, pe toate continentele.

Insemnătatea acestei chemări, răsunetul puternic pe care ea este menită să-l aibă în rîndurile popoarelor, rețes pe deplin dacă ne gândim că ea vine din partea forțelor lumii suprem al mișcării partizanilor păcii, care a jucat un rol de cea mai mare însemnătate în determinarea acelor hotărîtoare deplasări în opinia publică mondială, care au dus la înfrînerea și la succesul primei conferințe de la Geneva. Rolul popoarelor în determinarea cursului evenimentelor internaționale este estăzi mai mare decît în orice altă perioadă a istoriei; cererea lor de reglementare pasnică a tuturor chestiunilor litigioase nu mai poate fi ignorată.

Popoarele din toate continentele le este scump „spiritul Genevei” pentru că el este opus spiritului „războiului rece” și faimăntare politice, de pe poziții de forță, pentru că el are la bază coexistența pasnică și colaborarea statelor indiferent de orientarea lor socială. De aceea opinia publică care a acestui spirit să fie menținut, dezvoltat, transformat în fapt.

Centrul acțiunilor pozitive, desfășurate în ultimele luni în scopul de a determina o continuă mișcare a încordării internaționale, a fost, fără îndoială, Moscova. Tratatul care a avut loc în capitala Uniunii Sovietice, după conferința de la Geneva, cu guvernul Republicii Federale Germane, Republicii Democratice Germane, Finlandei și Canadei au îmbunătățit într-o anumită măsură situația internațională, contribuind la crearea unei atmosfere de încredere între state și servind totodată cauzelor păcii. Marea dorință de pace a poporului sovietic a reșcit de asemenea din hotărîrea lui de guvernul sovietic de a proceda fără întârziere la o considerabilă reducere a efectivului forțelor sale armate. După cum se știe, exemplul dat de Uniunea Sovietică a fost urmat de țările de democrație populară din Europa, printre care și țara noastră, care au luat hotărîrea de a-și reduce de asemenea forțele armate.

Pe de altă parte, Uniunea Sovietică a luat în această perioadă o nouă și importantă inițiativă menită să contribuie la rezolvarea pe plan mondial a problemei dezarmării. În cunoscuta scrisoare adresată de N. A. Bulganin președintelui Eisenhower sînt expuse cit se poate de complet obstacolele existente în calea încheierii curselor înarmărilor și sînt arătate căile care ar putea duce la progresul real în direcția dezarmării.

Toate aceste acțiuni și demersuri ale Uniunii Sovietice și ale țărilor de democrație populară au avut un puternic răsunet în rîndurile oamenilor cinstiți de pretutindeni, care s-au putut convinge de voința sinceră de pace a țărilor lagărului socialist. În cercurile cele mai largi ale opiniei publice mondiale aceste acțiuni au determinat o considerabilă accentuare a curentului existent în favoarea normalizării relațiilor internaționale, în favoarea apropiierii între țări, indiferent de orientarea lor socială. Ca manifestări ale acestui curent pot fi citate numeroasele schimburi de vizite care au loc între Răsărit și Apus, pe plan parlamentar, comercial, cultural, artistic, științific și turistic. Mai buna cunoaștere între Răsărit și Apus a dat lovituri grele vechilor minciuni pe care propaganda calomnioasă a anumitor cercuri din Apus, doritoare să-și camufleze propriile lor planuri agresive, le-a răspîndit cu înverșunare, în perioada „războiului rece”, despre o așa-zisă primărie de agresiune ce ar exista pentru occident din partea Uniunii Sovietice și a celorlalte țări din Răsărit.

Totodată a devenit evident că în perioada dintre cele două Geneve au ridicat din nou capul unele forțe întinate care căror interese sînt strîns legate de cursa înarmărilor, de menținerea încordării internaționale, de continuarea „războiului rece”. Profund nemulțumite și neliniștite de rezultatele primei conferințe de la Geneva, aceste forțe, care n-au depus armele, și-au pus ca scop să anuleze aceste rezultate. Sfidînd spiritul vremii și nesocotind realitățile vieții internaționale ele se silesc să determine o astfel de desfășurare a evenimentelor care să împiedice succesul apropiatei conferințe a miniștrilor de Externe ai celor patru puteri.

Spectacol de gală al Ansamblului artistic al Filarmonicii albaneze

Sîmbătă seara a avut loc în sala Teatrului C.C.S. spectacolul de gală al Ansamblului artistic al Filarmonicii albaneze.

La spectacol au asistat tovarășii: Gh. Georgehidu-Dej, Ch. Vușica, I. Chișinevschi, Al. Moghioros, general de armată Emil Bodnăraș, C. Pirvulescu, Constantin Crăciun, M. Roșianu, Lubă Chișinevschi, Gh. Vasilișchi, Gh. Gaston Marin, A. Vlăduț, D. Simuțescu, Th. Ruden-

Deschiderea Expoziției agricole a R. D. Germane

Sîmbătă la amiază a avut loc, la Institutul agronomic „N. Bălcescu” din Capitală, deschiderea Expoziției agricole a R. D. Germane organizată de Camera de Comerț Exterior al R. D. Germane.

La deschiderea expoziției au luat parte tovarășii: Chivu V. Stoica, Al. Moghioros, general de armată E. Bodnăraș, C. Pirvulescu, P. Borilă, acad. C. I. Parhon, acad. Traian Săvulescu, St. Voitec, ministrul Comerțului Interior, C. Popescu, ministrul Agriculturii și Silviculturii, Iag. Popa Gherasim, ministrul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, I. Mîneș, ministrul Industriei Cărbunelui, A. Vlăduț, ministrul Gospodăriei Comunale și Industriei locale, M. Macavel, președinte de onoare al Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, N.

Aceste cercuri, susținute de o anumită parte a presei occidentale, au dezlănțuit o campanie intensă îndreptată împotriva „spiritului Genevei”, împotriva normalizării relațiilor dintre Est și Vest. Comentarea denaturată a faptelor, ignorarea apropiierii intervenite între punctele de vedere ale marilor puteri, prezentarea tendințioasă a divergențelor existente între ele ca „insolubile”, defăimarea inițiativelor de pace ale Uniunii Sovietice, ale R. P. Chineze și ale celorlalte țări din Răsărit și-au dat mina în cadrul acestei campanii cu încercările de reînviere ale vechilor calomnii antisovietice, cu îndemnul la amestec în treburile interne ale statelor suverane din Răsăritul Europei și cu răspîndirea a tot felul de prevestiri sumbre cu privire la șansele de succes ale noii conferințe de la Geneva.

Opinia publică internațională a constatat cu regret că atacul împotriva „spiritului Genevei” nu s-a dat numai pe calea undelor și literii tiparice; din păcate, el a fost însoțit de o serie de fapte contrare „spiritului Genevei” și care se produceau tocmai în momentul cînd lumea aștepta — ca răspuns la acțiunile pozitive ale Uniunii Sovietice — fapte corespunzătoare din partea puterilor occidentale. În total contrast cu direcția în care s-au desfășurat evenimentele internaționale după Geneva apare, de pildă, recentă conferința militară ținută la Paris de țările pactului Atlantic. Aci arăsunat, ca în zilele cele mai întinate ale „războiului rece”, o serie de calomnii despre „primărie” din răsărit, iar sub perdea lor de fum s-au luat măsuri cu privire la continuarea cursei înarmărilor și la pregătirea războiului atomic. Pînă și agenția americană „United Press” a recunoscut că „stirile sosite de la sesiunea N.A.T.O. (pactul Atlanticului — N.R.) nu purtau peceala atimoserei pline de optimism ce a urmat conferinței de la Geneva”.

Complex străine de „spiritul Genevei” sînt și asemenea acțiuni ca atragerea Iranului în pactul militar agresiv turco-iranian, precum și presiunea brută exercitată asupra Egiptului, care refuză să urmeze această cale și să afirme hotărîrea de a-și apăra independența.

Pe de altă parte, majoritatea comentatorilor internaționali, chiar din țările occidentale, au recunoscut că atitudinea adoptată de delegația americană la lucrările subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare s-a deosebit de atitudinea tuturor celorlalte delegații prin faptul că a căutat și a reușit să înzece realizezarea unor progrese cit de cit însemnate în problema reducerii înarmărilor. Nică această atitudine nu a corespuns cituși de puțin „spiritului Genevei”.

Ce înseamnă toate acestea? Înseamnă că în lume există și acționează încă forțe influente și ostile tendințelor dominante a popoarelor spre pace și colaborare internațională. Dar — așa cum se spune în chemarea Biroului Consiliului Mondial al Păcii — „popoarele nu vor admite readunarea „războiului rece”. Oamenii vor că binele adus de destinderea încordării să se răsfîrțeze asupra vieții fiecăruia, ei vor ca reducerea armamentelor să aducă fiecăruia mai mult bine și ca primăriea odioasă a armatei atomice să fie înlăturată”.

În acest scop, din partea popoarelor se cere o vigilență sporită și o acțiune tenace și perseverentă de apărare a păcii.

Voința de pace a popoarelor care a acționat în iulie, la Geneva, ca principala forță motrice în favoarea destinderii este capabilă să determine și la apropiata conferință a miniștrilor de Externe — noi succese pe linia slăbirii încordării internaționale, a consolidării păcii. Un acord între marile puteri continuu să fie posibil în oricare dintre problemele litigioase cu altă mai mult cu cit acțiunile de pace ale Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări din lagărul socialist constituie un factor favorabil pentru aceasta.

Poporul român sprijină din toată inima politica de pace a Uniunii Sovietice și se declară gata să sprijine orice inițiativă venită din partea oricărei țări în direcția destinderii internaționale. Hotărît să-și aducă în continuare contribuția la consolidarea „spiritului Genevei”, poporul nostru, alături de celelalte popoare ale lagărului socialist, va întări totodată vigilența față de acțiunile partizanilor incorigibili ai „războiului rece”, va lupta și mai avîntat pentru înflorirea și întărirea patriei și a forțelor păcii din lumea întreagă.

co, M. Macavel, N. Cloroiu, oameni al artei și culturii, un numeros public.

Au asistat Miha Lako, ambasadorul R. P. Albania la București, și alți membri ai corpului diplomatic.

Spectacolul artiștilor albanezi, o îmbinare armonioasă de interpretări vocale și instrumentale cu suite de dansuri populare s-a bucurat de un deosebit succes. (Agerpres)

Au participat W. Eggerath, ambasadorul R. D. Germane la București, și alți membri ai corpului diplomatic, precum și D. Schuster, reprezentant al Camerei de Comerț Exterior al R. D. Germane.

La deschiderea expoziției au rostit cuvîntări ambasadorul R. D. Germane la București W. Eggerath și președintele Camerei de Comerț al R.P.R., Gh. Savin.

Asistența a vizitat apol expoziția.

Oamenii muncii participă cu însuflețire la întrecerea în cinstea Congresului partidului

HOTĂRÎREA TEXTILISTELOR



Utem'sta Dumitra Tudor de la Filatura românească de bumbac din Capitală este una din muncitoarele de nădejde ale fabricii. În luna septembrie brigada condusă de ea a realizat 513 kg. fire subțiri peste plan. Pentru a întâmpina Congresul partidului cu realizări și mai importante, muncitoarele din această brigadă au hotărît, în cadrul unei consfățuiri de producție ținute recent, să dea lunar 600 kg. fire subțiri peste plan.

In cișeș: filatoarea Dumitra Tudor la locul său de muncă.

La nivelul celor mai buni

IASI (cosp. „Scînteii”). — Muncitorii și tehnicienii întreprinderii metalurgice de stat-Roman își sporesc eforturile în întrecerea socialistă pentru a întâmpina Congresul partidului cu realizări cit mai însemnate în muncă. Frezorul Constantin Bălan, candidat de partid, lucrează la două mașini deodată. De curînd, el a început să execute una din operațiile de frezare numai cu patru cuțite, în loc de 16. Acest procedeu l-a dat puțință să sporească adîncimea de așchiere de la 40 mm. la

78 mm. și, pe această bază, și-a luat angajamentul să prelucereze 100 chiluse de motoare peste plan. Exemplul frezorului fruntaș Bălan este acum urmat de muncitorii Vasile Ciobotaru, Petru Baston și alții.

Chiar în prima zi după luarea angajamentului, utem'sta Petru Baston, prelucrînd corpul motorului de pornire pentru tractorul K.D.-35, și-a depășit sarcina de producție cu 130%.

În prezent, toți muncitorii secției chiluse își îndeplinesc zi de zi sarcinile de producție înscrise în angajamentul luat.

Cu gîndul la partid

La atelierele centrale „Hureza Dezideriu” din Baia Mare se desfășoară cu deosebită însuflețire întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului. Muncitorii din echipa condusă de tov. Emeric Găl s-au angajat să reobinezze cu o lună mai devreme un transformator cu putere de 1.000 kVA. Cei din brigada condusă de muncitorul Adalbert Rozenbaum și-au propus să reobinezze, pînă la 23 decembrie, un generator cu putere de 300 kVA.

Muncitorii Combinatului forestier „Bernath Andrei” din Vatra-Dornei au hotărît să producă și să trîmîță șantierelor de construcții în cinstea Congresului P.M.R. însemnate cantități de cherestea peste plan. Brigada gateristului Ion Harena s-a angajat să debiteze zilnic peste plan cite 10 m.c. bușteni, să facă economii la materi prime în valoarea de 1.500 lei.

În prezent, toți muncitorii combinatului se întrec pentru a traduce în viață angajamentele luate. Printre fruntașii în muncă se numără muncitorii de la gaterul Aurel Ursuf, Vasile Puian și muncitoarele de la circulara Maria Popov care produc zilnic cu 25%-30% mai multă cherestea peste prevederile planului.

Textiliștii de la fabrica de postav „Buluși” sînt hotărîți ca pînă la 23 decembrie să pună la dispoziția cumpărătorilor 148.000 m. p. țesături peste planul prevăzut în trimestrul IV. Prin folosirea cu grijă a materiei prime, mărirea productivității muncii și îmbunătățirea calității, ei vor reduce prețul de cost al produselor cu 10% față de plan.

Colectivul fabricii de mobilă „Simo Geza” din Tg. Mureș, care și-a îndeplinit încă de la începutul anului sarcinile din cadrul planului cincinal, a hotărît să realizeze în cinstea Congresului partidului planul producției globale pe anul acesta pînă la 20 decembrie. Între 1 octombrie și 23 decembrie, muncitorii și tehnicienii de aici vor da peste plan 150 garnituri de mobilă tip „Ardeal” și vor îmbunătăți calitatea mobilei cu 2% față de realizările trimestrului III.

Muncitorii și tehnicienii uzinelor textile „7 Noiembrie” din Capitală s-au angajat, să dea în cinstea celui de-al II-lea Congres al P.M.R., 30.000 m.p. țesături și 4.000 kg. fire peste plan. Pînă la 1 decembrie, ei și-au propus să îndeplinească planul valoric anual. În vederea îmbogățirii sortimentelor cu modele vii, atrăgătoare și frumoase colorate în întrecere și în înfrînt un centru de desenatură.

Pentru recolta anului viitor

MIERCUREA CIUC (cosp. „Scînteii”). — Văful de ceață deasă care învălure munții și cîmpurile Ciucului începe să se destrame sub razele soarelui. La gospodăria colectivă „Drumul lui Lenin” din Tuznad Nou, raionul Ciuc, însămînțările sînt în toi. În cinstea celui de-al doilea Congres al partidului, colectiviștii s-au angajat să termine cit mai grabnic însămînțările. Santa Albert și Găl Anos, membri ai gospodăriei colective, se îndreaptă cu semănătorile la cîmp.

Pe tarlaua „Beteg Dombi”, unde „au spart” trifoiștea tractoriștii de la S.M.T., colectiviștii au însămînțat cu citeva zile în urmă 17 hectare cu grîu în rînduri încruciate.

În aceste ore ale dimineții însoțite de toamnă l-am văzut pe colectiviștii semănatul „Beteg Dombi”. La gospodăria colectivă „Drumul lui Lenin” semănatul a început odată cu stringerea recoltelor. În planurile gospodăriei se prevede însămînțarea a 30 hectare de grîu și 50 hectare secară în rînduri încruciate. Majoritatea semănătorilor se fac în trifoiște. Colectiviștii au semănat 33 ha, cu grîu de toamnă în loc de 30 cit aveau planificat. Din cele 50 ha, secară au însămînțat 28 ha.

În vale pe tarlaua „Lokuszto” — arată cu un gest larg tov. Găl — a arat un tractor de la S.M.T. Nu de mult au început să lucreze și aci semănătorile. Trebuie să fim vrednici cu semănatul — continuă el, căci la noi vara vine tirziu și iarna devreme, iar ploile trebuie să apuce sămînța în pămînt.

Înainte — spune tov. Santa Albert — prin părțile Ciucului nu se pomenea de semănat în rînduri încruciate. Anul trecut, după ce am însămînțat în rînduri încruciate, am văzut că grîul și orzul au dat recolte mai bune. Spiul a fost mai mare și recolta mai bogată.

Erau mîndri colectiviștii din Tuznad că lucrează după metodele agriculturii sovietice și siguri că vor culege roade bogate.

O inițiativă demnă de urmat

CRAIOVA (cosp. „Scînteii”). Străduindu-se să îndeplinească cel de-al doilea Congres al partidului cu noi realizări, muncitorii de la gospodăria agricolă de stat din Răcari, raionul Fîlășeș, însămînțează în fiecare zi suprafețe tot mai mari.

În loc de 25 ha, cite aveau planificate, sînt însămînțate zilnic, el însămînțează acum 33-34 ha. cu grîu. Pentru ca tractoarele să lucreze încontinuu, muncitorii s-au hotărît să lucreze și zi noaptea. Toți salariații gospodăriei care cunosc funcționarea și conducerea tractorului au fost mobilitați în acest scop. Cele două brigăzi de tractoare au fost asgurate cu schimburi de zi și noaptea. Asa, de pildă, tractoristul Pană Stan lucrează ziua la însămînțat, iar noaptea, pe tractorul său, lucrează la arat tov. Ion Sîrbu, șef-mecanic al gospodăriei. Tractoristul Dum'ru Stanlu lucrează în schimb de zi la semănat, iar cu tractorul său lucrează în schimb de noapte rutieristul Pavel Preda.

Datorită acestei inițiativă, pînă la data de 13 octombrie, la gospodăria de stat din Răcari s-au însămînțat aproape 600 ha., din cele 795 ha. planificate.

Recolte mari de porumb

Oamenii muncii de pe ogoarele regiunii Pitești muncesc cu însuflețire pentru grăbirea recoltatului porumbului.

Numai în ultimele 3 zile porumbul a fost recoltat de pe o suprafață de peste 60.000 ha. Pe întreaga regiune s-a eliberat pînă acum o suprafață de peste 170.000 ha. pentru însămînțările de toamnă.

Datorită extinderii metodelor agrotehnice înaintate și folosirii semințelor recunoscute, anul a cęsta au fost obținute recolte mari de porumb. Astfel, colectiviștii din comuna Voicesti, raionul Drăgășani, și întovărășii din

comuna Costești au obținut între 4.000-4.300 kg. porumb boabe la hectar. Numeroși țărani cu gospodărie individuală au obținut de asemenea recolte mari de porumb. Fruntașii recoltelor bogate Vasile Pirvu din comuna Costești din Vale a obținut 7.000 kg. porumb boabe la hectar. Numeroși țărani muncitori din comunele Jurgeni, Puțu cu Salcia, Mogoșani și altele din raionul Găești au obținut 3.000 kg. porumb la hectar. Recolte bogate au obținut țărani muncitori Stefan Ionitșă, Vasile Diaconu și Anghel Spirea din comuna Mogoșani. (Agerpres)

F O R J A R I I

Unii spun că meseria de forjar, ca și aceea de turnător, este o meserie grea. Forjarul Nagy Alexandru este însă de altă părere.

„Orice meserie e grea și plătisitoare atunci cînd n-o iubești. Eu imi iubesc meseria și socotesc că alta mai frumoasă ca a mea nu există”. Forjarul Nagy lucrează la forja de vreo nouă ani; astăzi se numără printre cei mai calificați forjari din întreprindere.

Proape că nu există inițiativă sau propunere privind îmbunătățirea procesului de producție sau aplicarea unei metode noi la care el să nu-și fi adus contribuția. Nagy lucrează la ciocanul de 6 tone cu Oancea David; al treilea șef de echipă este Ioaneș Adolf, un tinerel de numai 19 ani.

Toți trei, cu echipele lor, s-au luat la întrecere în cinstea Congresului partidului. Și-n această întrecere învață mereu unii de la alții. În special Ioaneș, caută să „prîndă” cit mai multe de la ceilalți doi. Cînd a văzut Ioaneș că „bătrînu” Nagy folosește două guri de captor, a făcut și el același lucru. Cînd l-a văzut pe cei doi că folosec un nou dispozitiv și-a făcut și el unul la fel. Și așa, azi un pic, mine un pic, el își însușește, în cadrul întrecerii, tot ce vede bun la „bătrîni”. Și Nagy se bucură nespuse de mult. El este doar comunist și-apoi nu degeaba a primit, la 23 August, Medalia Muncii.

Nagy este ungur. Oancea-i român, iar Ioaneș — german. Cu toți muncesc înfrății. Se sfătuesc și se ajută.

Inginerul Petre Tompea asculta atent cuvintele secretarului organizației de bază.

„Perfecționarea procesului tehnologic este unul din factorii principali ai creșterii productivității muncii. Noi, comunistii, trebuie să fim în fruntea acestei acțiuni, să îndemnăm și pe alții prin propriul nostru exemplu”. Inginerul Tompea lucrează în uzină abia de un an. În acest timp a realizat multe inovații. Acum însă, cînd asculta cuvintele secretarului organizației de bază, i se p-

rea că a făcut totuși prea puțin față de ceea ce trebuia și putea să facă.

De la ședință a mers direct în hală. A trecut de la un ciocan la altul, de la o presă la alta, urmînd atînt deșfășurarea muncii. S-a sfătuit îndelung cu muncitorii încercați, ca Haidu Francis, Negulici Constantin, Haidas Ștefan și alții.

S-a oprit apoi în fața ciocanului la care muncitorul Gh. Popela execută preforjarea unor piese. De aici se îndreptă spre biblioteca tehnică. Cercetă cărțile sovietice. Puse mina pe una și o scoase afară. Cartea se numea: „Matrijarea la cald”. Se duse apoi acasă. În noaptea aceea a citit o bună parte din carte — în special capitolul în care se vorbea despre nicovalele profilate.

A doua zi s-a dus de-a dreptul la cabinetul tehnic, cerînd sprijin pentru construirea unor nicovale profilate. La proba care a avut loc după citeva zile, nicovalele au dat rezultate excepționale. Cu ajutorul lor, durata de preforjare a unele piese se reduce acum cu pînă la 30 la sută.

În urmă cu un an, boxele pentru stringerea iberului vechi din curtea forjei nr. 3 erau aproape tot timpul pline cu resturi de metal. Din timp în timp, acest metal era dus pentru topit la diferite oțelării din țară. Astăzi însă boxele sînt mereu goale. Care să fie cauza? Răspunsul îl prinde de oricare muncitor și tehnician al uzinei. Cauza este reducerea considerabilă a consumurilor specifice de metal. Colectivul întreprinderii a inițiat o largă acțiune pentru economisirea metalului. În urma unei analize s-a constatat că o mare parte din piese prezentă mari adaosuri de prelucrare, adaosuri ce se pierd mai ales sub formă de desușuri. S-a trecut atunci la micșorarea suprafețelor de debitare încît acestea să fie cit mai aproape de cotele piesei. Prin aceasta, s-a reușit ca la unele piese să

se economisească mari cantități de metal. Astfel, consumul specific la arborele motor s-a redus cu mai bine de 7 kg., iar la flanșa arborelui — cu un kg. Toate acestea au făcut să se economisească în primele 8 luni ale anului mii de kilograme de metal.

Da că întrebă pe cineva din întreprindere care din cei 3 șefi de echipă de la ciocanul de 16.000 kg. este mai bun li se răspunde întotdeauna:

— Toți sînt buni.

— Totuși care este cel mai bun?

— Sînt toți la fel de buni.

Și ca să te convingă că toți sînt buni, oamenii din uzină îți povestesc următoarea întâmplare petrecută cu citeva zile în urmă.

Într-o dimineață cînd sosi la lucru C. Negulici, șeful uneia din cele 3 echipe, își aruncă privirile pe grafic. Celelalte 2 echipe forjaseră și de data aceasta lot 28 de arbori colți ca și el.

„Să nu-i putem noi întrece?” Hotărîrea fu luată în unanimitate. La 7 fix primul arbore fu introdus în primul captor, după citeva minute un altul fu introdus în cel de-al doilea captor. Pînă s-a încălzit primul arbore au fost terminate toate pregătirile. Sculele, macarura, totul era la îndemînă. A început matrijarea. Cînd primul arbore era gata, al doilea se găsea deja bine încălzit. Timp de 8 ore, echipa lui Negulici nu a avut un minut nefolositor.

Cînd a venit să-l schimbe, Incze Andrei a privit și el graficul. Văzînd cifra 42, a făcut ochi mari. S-a dus la stiva de piese și le-a numărat. Erau într-adevăr 42.

Și-a adunat oamenii din echipă și i-a adus în fața pieselor. Cam cea-făcut Negulici a făcut și Incze. Noaptea, la ora 10.30, sosi Haidu Francis. Cam apărut în hală, Gh. Duicu, unul din cei mai buni membri ai echipei, îl întâmpină cu suflul acesta, s-a reușit ca la unele piese să

„Sejule, am rămas de căruță. Negulici — 42. Incze — 44... Ce facem?”

Haidu nu pricepe nimic. Se lăsa condus pînă la grafic. Li lucau cifrele pe dinaintea ochilor. Merse și el la stivele de piese. După ce le numără se convinge.

Toți membrii echipei, care ațaseră și ei de rezultatele celorlalte echipe, așteptau cuvîntul „sejule!”.

— Ați văzut toți, nu trebuie să vă mai spun. Acum trebuie să vedem ce avem de făcut. Nu va fi ușor să forjăm și noi 44 arbori.

Au început pregătirile. Fiecare om se simțea atfel decît pînă atunci, mai plin de răspundere.

Afară era noaptea. Loviturile ciocanelor cădeau dese, puternice. Cei 5 membri ai echipei lui Haidu lucrau neobosi. O clipă doar lui Haidu i-au fugit gîndurile departe, tocmai în minele Văii Jiului unde, poate, în acel moment un alt Haidu, un miner care nu este altul decît vărul lui, lucrează și el cu aceeași rîvnă.

Încetul cu încetul, negurile nopții începură să se risipească. Se apropia sfîrșitul schimbului. Mai aveau cîteva arbori în captor cînd în hală apărut Negulici. Venise cu o „unătate de oră mai devreme. Era nerăbdător să afle cum au reacționat celelalte echipe față de realizările echipei lui.

Negulici numără și el arborii ehtpet lui Haidu.

— Sții cămi ai făcut? Îl întrebă el pe Haidu.

— Nu știu, n-am avut timp să-l număr. Toamna se numără bobocii.

— 46...

— Și strînseră mîinile.

— Te vom ajușe, n-ai frică, îi spusese Negulici.

„În aceste zile, la forja nr. 3, muncitorii și tehnicienii — romîni, unguri, germani — dau bătălia pentru a realiza, în cinstea Congresului partidului, cu 20% mai multe piese forjate.

N. MOCANU
corespondentul „Scînteii” pentru regiunea Stalin

Un vast program de dezvoltare și înflorire a țării

Se împlinesc astăzi 10 ani de la deschiderea Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român din octombrie 1945 — eveniment de o însemnătate deosebită în desfășurarea luptei populare — muncitor, condus de partid, pentru libertate și independență națională, pentru progresul țării și cucerirea unei vieti mai bune de către cei ce muncesc.

10 ani de la Conferința Națională a P. C. R. din octombrie 1945

Conferința și-a concentrat atenția asupra problemei refacerii economice a țării. Partidul își îndreptă eforturile, în primul rând, în direcția înlăturării unor sarcini imediate, printre care refacerea industriei distruse de război și folosirea integrală a capacității de producție a întreprinderilor existente (îndoseși a marilor uzine „Hunedoara”, „Reșița”, „Titian-Nadrag-Calan” etc.). Urmărind să asigure lichidarea haosului economic, partidul a subliniat necesitatea unor măsuri economice îndreptate împotriva acțiunii de subminare dusă de marele capital. Aceste măsuri aveau să fie dezvoltate apoi prin cele preconizate de propunerile P.C.R. pentru redresarea economică și încununată prin naționalizarea principalilor mijloace de producție industrială.

Conferința Națională a avut loc într-o perioadă de mari evenimente și de adinci frământări și prefaceri revoluționare. Cu puțin înainte se încheiasse cel de-al doilea război mondial. Strălucita victorie a Uniunii Sovietice, zdrobirea celor mai înverșinate forțe ale reacțiunii internaționale dăduseră naștere unor avânt fără precedent al mișcării muncitorești și democratice în lumea întreagă.

În țara noastră, eliberată de glorioasa armată sovietică și de forțele patriotice populare conduse de Partidul Comunist, se afla în plină și victorioasă desfășurare revoluția populară. Mase populare uriașe se avântau în arena luptei politice, urmând chemările partidului. Ca urmare a înlăturării revoluționare a reformelor agrare, se îndeghese alianța clasei muncitoare cu țărănimii, alianță constituită în urma înfrângerii războiului social care, la 6 martie 1945 a adus la putere primul guvern care reprezenta puterea de stat a maselor populare.

Unită într-un front larg în jurul partidului, masele duceau mai departe lupta pentru consolidarea înerei puteri populare, pentru dezvoltarea cuceririlor revoluționare. Împotriva uneltorilor claselor exploatazoare, Partidul Comunist îndrepta focul principal împotriva forțelor de bază ale burgheziei și moșierimii — care, deținând încă importante poziții politice și în sfera economică, avind în mîinile lor aproape întreaga industrie, comerțul, băncile și bucurându-se de sprijinul fățiș al cercurilor reacțiunii internaționale, încercau din răsputeri să submineze puterea populară, să readucă România în jugul capitalului monopolist.

În timp ce milioane de muncitori și țărani îndurau cu bărbăție lipsuri de tot felul, muncind plini de eroism pentru refacerea țării, clasele exploatazoare foloseau cele mai ticăloase mijloace spre a agrava ruina economică și haosul lăsat de război: fabricau sabotajul producției și trimiteau peste graniți profiturile uriașe adunate prin jefuirea maselor; multe întreprinderi erau închise, iar muncitorii concediați; specula și inflația făceau ca leașă primită de muncitor să nu ajungă nici pentru cîteva zile; sabotarea de către moșieri a lucrărilor agricole amenința să ducă la pierderea recoltei.

În aceste împrejurări s-a deschis Conferința Națională a Partidului Comunist Român — prima conferință legală pe țară și partidului după 20 de ani de luptă eroică în adincă ilegalitate. Nu numai comunistii, ci întregul popor muncitor a urmat cu adincă emoție și cu cel mai viu interes acest eveniment.

Conferința Națională a analizat drumul luptei duse de P.C.R. pentru interesele vitale ale poporului și a trasat nolle sarcini ale partidului, luminind perspectivele desfășurării mai departe a revoluției democrat-populare. La baza dezbaterilor Conferinței a stat Raportul Politic al Comitetului Central al P.C.R., prezentat de tov. Gh. Gheorghiu-Dej, document politic de mare însemnătate.

Analizând situația internațională, Raportul Politic sublinia deplasarea raportului de forțe pe arena internațională în favoarea forțelor păcii. În legătură cu intensificarea uneltorilor cercurilor reacționare care încercau să destrame coaliția antifascistă și să împiedice construirea unei păci trinitice, Raportul Politic sublinia că „factorii care acționează în favoarea păcii sînt însă mult mai puternici”. Sint de o deosebită actualitate concluziile acestui capitol în care se arată că pentru asigurarea unei păci trinitice este necesară „nu o politică de „echilibru al forțelor”, nu o politică de împărțire a lumii în „blocuri”, ci una de înțelegere și colaborare între popoare și între state”, precum și „respectarea voinței fiecărui popor de a-și făuri singur regimul său social, respectarea independenței naționale și neamestecul în afacerile interne ale altor popoare”.

Exprimînd cu putere patriotismul fierbinte al comunistilor, Conferința Națională a P.C.R. a chemat întregul popor la luptă pentru consolidarea cuceririlor sale, pentru refacerea și reconstrucția țării, pentru o deplină democratizare a țării și epurarea independenței naționale.

Conferința Națională a îndrumat partidul să desfășoare mai departe ofensiva pentru deplină izolare a partidelor reacționare — „național-făraînștii” și „liberalii”. De la tribuna ei a fost demascată politica de trădare națională dusă de aceste partide, care sprijiniseră activ dictatura cilei fasciste antonescane și ominatul război antisovietic. Conferința a arătat că aceste partide continuau aceeași politică antipopulară, lovind mișelește, pe la spate, în eforturile eroice ale maselor muncitoare.

Conferința a pus ca o sarcină de căpetenie înlăturarea neconținții a Frontului Unic Muncitoresc, a colaborării și uniității de acțiune dintre Partidul Comunist Român și Partidul Social-Democrat; tot mai pe această bază a devenit cu putință în 1948 restabilirea deplină a uniții organizatorice, politice și ideologice a clasei muncitoare. Conferința Națională a îndrumat partidul să lupte neobosit pentru înlăturarea mai departe a alianței clasei muncitoare cu țărănimii muncitoare, trăsînd în acest scop sarcini pe țărîm economică, ca sprijinirea țărănimii muncitoare pentru ridicarea producției agricole, organizarea de cooperative de aprovizionare și desfășurare mence să contribuie la epurarea țărănimii muncitoare de exploatații de la orășe și de la sate etc. Totodată, partidul a pus ca sarcină înlăturarea neconținții a uniții și colaborării frățești dintre poporul român și minoritățile naționale, pe baza politicii de egalitate deplină în drepturi a tuturor cetățenilor, politica statornică pentru prima oară în țara noastră de guvernul democratic.

Meritul istoric al Conferinței Naționale a P.C.R. constă în faptul că pe baza învățăturii marxist-leniniste, a elaborat un vast program al industrializării României. Demascînd și zdrobind teoriile reacționare despre România — țară „eminamente agricolă”, hărăzită să rămînă pe vecie în situația de anexă agrară a marilor state industriale — partidul afirma cu tărie că propășirea României este în direcția și nemijlocită legătură cu progresul industrializării țării și că de țara industrială a țării depinde în mare măsură însăși independența ei. Conferința a trasat calea inspirată din metoda socialistă de industrializare — cale care începe cu dezvoltarea industriei grele, ca temelie a dezvoltării întregii economii naționale. „O industrie grea puternică — arăta tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — constituie pivotul în jurul căruia întreaga economie a țării se va dezvolta în condiții noi... Aproximativ totalitatea problemelor economice care se ridică în țara noastră pentru viitor se leagă de dezvoltarea industriei grele metalurgice”.

Schimbînd perspectivele minunate pe care le va deschide țării puternică dezvoltare a industriei grele, Conferința a arătat că numai în luptă acest lucru se poate face în valoare toată bogățiile pămîntului țării noastre, se vor dezvolta industriile existente și vor putea lua naștere noi industrii, se vor dezvolta transporturile, va deveni posibilă crearea unei agriculturi mecanizate, moderne, va putea fi utilizată întreaga putere de muncă a poporului. În același timp, partidul străbătea atenția asupra faptului că industrializarea țării este o condiție a creșterii și dezvoltării clasei muncitoare.

Conferința a înscris problema electricității printre obiectivele de perspectivă ale partidului. „Prin crearea în țară a unei rețele de centrale hidroelectrice — se arată în Raportul Politic — se va putea purcede la electricizarea câtor țarate și întrebunțarea masivă a energiei electrice în dezvoltarea tuturor industriilor noastre... se va putea introduce lumina și forța electrică plină și în cel mai îndepărtat cîm al țării...”.

Astfel, partidul nostru, însuflețit de adincă încredere în forța creatoare a poporului român, a deschis înaintea acestuia drumul luminos al biruirii nenunțărilor greutăți ale începutului, al făuririi unei Românie înalte din punct de vedere economic și cultural în care omul muncitor să fie singurul stăpîn și să se bucure pe deplin de roadele muncii sale. Milioanele de oameni ai muncii au putut pune față în față politica antipopulară a partidelor „istorice” și politica patriotică a comunistilor. Concluzia lor s-a vădit pe deplin în alegerile din noiembrie 1946. Partidele reacțiunii au suferit o zdrobitoare înfringere în ciuda asasinatelor, incendiilor de localuri de vot, atacurilor cu focuri de mitraliere, răpirilor de urne pe care le-au organizat. Alegerile au exprimat cu putere voința maselor largi ale poporului român de a face din partidul comunistilor forța conducătoare în stat.

Au trecut 10 ani de la Conferința Națională a P.C.R., 10 ani de luptă îndrăgănită și de strălucite victorii ale poporului muncitor. Pregătindu-se să împlinească Congresul al II-lea al partidului, oamenii muncii privesc cu mîndrie la gloriosul drum de luptă străbătut în acești ani sub conducerea comunistilor.

Mărețul program al industrializării țării trasat de Conferința Națională a devenit realitate în condițiile în care clasa muncitoare, aliată cu țărănimii muncitoare, a cucerit întreaga putere, cînd, în urma naționalizării principalelor mijloace de producție industriale, a luat finință un puternic sector socialist în economia țării.

Marile realizări ale poporului muncitor înfăptuite în acești 10 ani au schimbat cu totul fața țării. Dintr-o țară semicolonială, cu o industrie slab dezvoltată, cum era pe vremea regimului burghez-moșieresc, România a devenit o țară industrială agrară în plină dezvoltare. Cînt de adincă și deosebită între starea de haos și ruină în care se afla economia țării cu 10 ani în urmă, și avîntul de acum al economiei, care se dezvoltă planificat, în interesul satisfacerii tot mai largi a nevoilor materiale și culturale ale oamenilor muncii! Primul nostru plan cincinal a fost îndeplinit înalte de termen în unele din principalele ramuri industriale. Poporul muncitor se pregătește pentru a trece la cel de-al 2-lea cincinal, care va duce la o nouă și puternică înaintare a țării noastre pe calea avîntului economiei și culturale.

Datorită eforturilor și spiritului de abnegație al clasei muncitoare, conduse de partid, industrie a făcut un progres considerabil. Poporul nostru se poate mîndri pe drept cuvînt cu țînăra noastră industrie constructoare de mașini, creație a regimului democrat-popular; s-au dezvoltat noi ramuri ale industriei. Producția noastră industrială este astăzi de două ori și jumătate mai mare decît în timpul capitalismului.

Înfăptuînd indicațiile Conferinței Naționale, partidul a elaborat planul de electricificare a țării pentru perioada 1950-1960, pe baza căruia s-au construit nu-

merosea termo și hidrocentrale. Producția de energie electrică se află astăzi cu un pas înaintea dezvoltării restului industriei, asigurînd dezvoltarea tuturor celorlalte ramuri ale acesteia.

Politica partidului de întărire a alianței dintre clasa muncitoare și țărănimii muncitoare și de transformare socialistă a agriculturii a dat roade importante. La Conferința Națională se puneau sarcini organizării la sate a unor centre de înclîriere a mașinilor agricole, în vederea sprijinirii țărănimii muncitoare în sporirea producției agricole. Acum, datorită dezvoltării cu precădere a industriei grele, a fost creată o puternică bază tehnică materială a agriculturii, cuprinzînd 220 S.M.T.-uri, 29.500 tractoare (exprimate în tractoare convenționale), mil de semănători, combine și alte mașini. Ca urmare a măsurilor luate de partid în ultimii ani și datorită muncii însuflețite a țărănimii muncitoare, culegem recolte bogate pe ogoarele patriei.

Conferința acordase o atenție specială dezvoltării mișcării cooperative și la sate. Astăzi cooperativele au devenit o largă organizație a maselor țărănești, care educă milioane de țărani în spiritul și metodele de muncă colectivă. Interesul tot mai mare al țărănimii muncitoare pentru unirea gospodăriilor lor individuale în cooperative agricole de producție, singura cale spre belșug și bună stare, își găsește expresia în creșterea cîntății a numărului gospodăriilor colective, întovărășirilor agricole și asociațiilor de producție.

Prept rezultat al creșterii producției industriale și agricole al mîsurilor luate de partid și guvern, s-a îmbunătățit aprovizionarea oamenilor muncii, a crescut nivelul de trai.

În plină bătălie contra ruinei economice partidul a trasat în 1945 sarcini mărețe privind desfășurarea revoluției culturale. Astăzi, la 10 ani de la Conferința Națională, analfabetismul a fost aproape complet lichidat. A crescut mult nivelul cultural al întregului popor. O mare înflorire cunoaște știința, arta și literatura puse în slujba poporului.

Politica externă de pace a guvernului exprimă năzuința fierbinte a poporului nostru de a-și închina toate forțele muncii pasnice, creatoare, de a-și aduce contribuția la micșorarea încordărilor internaționale, de a dezvolta relații de pace cu toate țările.

La Conferința Națională se arată că ajutorul sovietic dat țării noastre în acei ani de grele încercări a însemnat pur și simplu salvarea poporului român de la foamete. În timp ce cerurile reacționare din Apus ne propuneau să ne vindem independența pentru mălai mucegăit, Uniunea Sovietică ne-a ajutat frățește să învingem foametea, trimițîndu-ne zeci de mil de vagoane de grîu și porumb. Pe baza bunbecului sovietic, a combustibilului și minereurilor de fier aduse din U.R.S.S., a devenit posibilă înviorarea activității industriale noastre. Acesta era rodul acelei prietenii sincere, frățești, pe care Conferința Națională a P.C.R. a proclamat-o drept temelie trinitică a politicii externe a partidului și statului democrat-popular: „este prietenia sinceră, loială și permanentă pe care partidul nostru a avut-o întotdeauna înscrisă pe steagul său”. De atunci și pînă acum, în întreaga sa muncă poporul nostru a simțit mereu alături umărul de frate al marelui popor sovietic; de ajutorul sovietic se leagă toate succesele obținute de noi pe drumul spre socialism. Poporul român poartă o dragoste și recunoștință fierbinte poporului sovietic; el vede în prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică cheia înaintării lui cu succes pe calea construirii unei vieti libere și ferice.

Întîrîrea neînscrisă a partidului, creșterea cîntății a rolului său de forță conducătoare a întregului popor, muncitor au asigurat înfăptuirea cu succes a unor asemenea sarcini mărețe, ca acelea puse de Conferința Națională. În scopul întîririi partidului, Conferința Națională — care a votat Statutul P. C. R. — a subliniat necesitatea consolidării organizațiilor de partid printr-o viață de partid regulată, a ridicării muncii organizatorice la nivelul sarcinilor politice și a întăririi muncii politice și organizatorice în rîndurile maselor. Și astăzi își păstrează actualitatea asemenea sarcini puse de Conferință, cum au fost asigurarea unui control riguros al îndeplinirii hotărîrilor, înlăturarea consecvenței a principiului conducerii colective, întărirea disciplinei de partid, folosirea în munca de partid, ca metodă de bază, a metodei convingerii, desfășurarea largă a criticii și autocriticii.

Dacă în momentul etit de grele, ca atunci în care s-a înscris acum zece ani Conferința Națională, cînd partidul trebuia să facă față atitor sarcini urgente, el a putut totuși să aibă o perspectivă atit de clară și de justă a viitorului, aceasta se datorește faptului că partidul s-a călăuzit și se călăuzește în permanență după învățătura marxist-leninistă, care îi dă înțelegerea adincă a legilor de dezvoltare a societății. Tocmai în scopul înarmării membrilor de partid cu busola sigură a învățăturii marxist-leniniste, Conferința Națională a stabilit un plan de măsuri privind reorganizarea întregului învățămînt de partid, intensificarea editării operelor clasice marxist-leniniste etc. — plan care a fost ulterior dezvoltat și înlăptuit. Este un mare succes al partidului faptul că ideologia marxist-leninistă este astăzi ideologia dominantă în țara noastră.

Aniversarea a 10 ani de la Conferința Națională își amintește poporul nostru că marile sale cuceriri sînt rodul unor grele lupte și sacrificii; poporul muncitor pretuiește aceste cuceriri și le apără ca ochii din cap. În același timp, marele progres realizat într-o perioadă atit de scurtă și înșulță încredere nestrămătată în viitorul luminos.

Apropierea celui de-al doilea Congres al partidului însuflețește poporul nostru muncitor în lupta pentru obținerea de noi succese în toate domeniile construcției socialiste, pentru continua înflorire a patriei și făurirea unei vieti tot mai bune. Unitatea indestructibilă dintre partid, guvern și popor este cheia mersului victorios al poporului nostru spre socialism.

TITU GEORGESCU

Institutul „Petrochim”

Recent, a luat finință la Ploesti un nou institut de cercetări științifice al Ministerului Industriei Chimice — „Petrochim”. Aici se vor elabora procesele tehnologice pentru punerea în valoare a gazelor petrolifere de la instalațiile de cracare, gaze care reprezintă materia primă de bază la fabricarea unei game variate de produse sintetice: cauciucul sintetic, alcoolul etilic, masele plastice, fibrele sintetice de calitate superioară, detergenți, solvenți etc.

În cadrul institutului își vor desfășura activitatea cadre specializate în domeniul petrochimiei, specialiști din industria petroliferă și din industria chimică, precum și cadre specializate în U.R.S.S.

Înființarea Institutului „Petrochim” deschide mari perspective de dezvoltare unei noi ramuri a industriei chimice: petrochimia.

(Agerpres)

Lucrări edilitare în orașul Constanța

CONSTANȚA (coresp. „Scintei”). — Locuitorii din cartierele Constanței își amintesc că, atunci cînd ploua sau se topeau zăpezile, circulația pe străzile Enăchii Văcăreșcu, Avram Iancu, Toamnei, Farului, Liniei, Labirint era foarte anevoioasă. Acum aceste străzi au fost pietruite în ultimele luni, străzi în lungime totală de 4.455 metri. S-au mai făcut lucrări de extindere a rețelei de apă, pe străzile Maramures, Donca-Simo, Fulgerului, Egalității etc.

Pentru buna întreținere a fondului de locuințe, anul acesta s-au făcut lucrări de reparații la un număr de 300 clădiri din oraș.

Se extinde rețeaua de radioficare

ARAD (coresp. „Scintei”). De cîteva vreme, în comuna Sîria, raionul Arad, au fost instalate primele difuzoare. Acum se lucrează la extinderea rețelei de radiodifuzoare atit în această comună cit și în comunele Gălea, Mîscă, Pîncota și Covășin, unde vor fi instalate cca. 3500 difuzoare.

Din 1950, de cînd a luat finință la Grădiște prima stație de radiodifuzoare din regiune, numărul abonaților centrelor de radiodifuzoare a sporit încetîntînu. În 36 comune din regiune există acum 15.750 abonați ai centrelor de radiodifuzoare.

Înființarea unei cooperative de credit și economii

PAȘCANI (coresp. „Scintei”). — Țărani muncitori din comunele Ruginosa, Stroiești și Hărmanuș, raionul Pașcani, au hotărît să înființeze împreună o cooperativă de credit și economii, care să aibă centrul la Ruginosa. În ziua de 9 octombrie a avut loc adunarea membrilor acestei cooperative, care i s-a dat denumirea de: „Al II-lea Congres al P.M.R.”. În cooperativa de credit și economii de la Ruginosa s-au înscris 165 de membri. Ei au depus 12.240 lei din părțile sociale subscrise. Adunarea membrilor cooperativei de credit și economii a ales un consiliu de conducere format din 9 tovarăși. Ca președinte a fost ales Ion V. Lupu, membru al întovărășirii agricole din Ruginosa.

Ne scriu corespondenții voluntari

Activitatea inovatorilor

De la începutul anului, la cabinetul tehnic al întreprinderii Metalurgice Dunărene din Brăila au fost înregistrate 74 propuneri de inovații, dintre care au și fost acceptate și aplicate 39.

Meistrul Barbu Mete a realizat un dispozitiv pentru reglarea materialului la mașina de format zale de lanțuri pentru mașini navale. Prin aplicarea acestui dispozitiv, productivitatea muncii crește cu 30%.

Introducerea inovației tov. Rizescu Anton — un captor electric pentru uscarea motoarelor electrice noi bobinate — face ca productivitatea muncii să crească cu 70%. (de la N. Velu).

Cursuri populare de limba rusă

Muncind cu multă rivnă, Comitetul A.R.L.U.S. al raionului Bălăiești a reușit să organizeze cursuri populare de limba rusă în toate comunele raionului.

Au fost organizate 37 cursuri la care s-au înscris pînă acum peste 300 de țărani muncitori.

În comunele Bistretu, Perleșoru, Rastu și altele sînt organizate și cursuri de limba rusă ciclul doi.

O contribuție însemnată la organizarea acestor cursuri au dat birourile organizațiilor de bază P.M.R. din comunele raionului. (de la S. Iacob).

Împrumuturi pentru țărani muncitori

În ultimele luni Banca agricolă din raionul Darabani a acordat țărănilor muncitori din satele și comunele raionului împrumuturi pentru a-și cumpăra animale, unelte agricole etc. Numărul celor care au primit împrumuturi trece de 200. Valorificîndu-și recoltele obținute în acest an, o parte din țărani muncitori care au primit împrumuturi mai de mult au și început să plătească ratele fixate. (de la N. Polomaru).

Cum nu trebuie să lucrăm

Neglijență față de îndeplinirea planului pe sortimente

În ultima vreme, colectivul fabricii de ceramici Mofleni a obținut unele realizări în ce privește îndeplinirea planului de producție de cahle de teracotă, vase de ceramici și olării. În privința producției de cărămizi însă, luna de luna, la această fabrică sarcinile de plan nu sînt realizate. În luna august și septembrie, de pildă, planul de producție la cărămizi arse nu a fost realizat. Prin îndeplinirea sarcinilor de plan, fabrica Mofleni creează mari greutăți șantierelor de construcții pe care le aprovizionează cu cărămizi.

Neîndeplinirea sarcinilor de plan se explică în primul rînd prin faptul că în întreprindere brațele de muncă nu sînt rațional folosite. Conducerea fabricii nu se îngrijește să asigure condițiile necesare pentru ca mașinile și utilajele cu care este înzestrată fabrica și care ar putea să înlouăsc munca a zeci de muncitori să fie folosite cit mai bine. De pildă, fabrica este dotată cu un excavator pentru excavarea argilei. În loc să fie folosit, excavatorul stă înșă defect mai tot timpul. Și atunci, în loc de muncă mecanică, se folosește munca manuală. În ziua de 21 septembrie, excavatorul n-a funcționat mai bine de o jumătate de zi. Directorul întreprinderii, tov. Ion Diamandescu, care se plînge de lipsa de brațe de muncă, socotește că nefuncționarea excavatorului nu împiedică procesul de producție, pen-

tru că „munca pe care trebuia s-o facă excavatorul o fac muncitorii”. Dar adeseori, acești muncitori sînt luați de la alte faze de producție.

Organizația de bază din întreprindere nu se preocupă nici ea cu destulă perseverență de problemele producției, nu mobilizează pe muncitori la îndeplinirea sarcinilor de plan și nu-și exercită dreptul de control asupra activității economice a întreprinderii. Desori, ea se mulțumește să constate unele greutăți și lipsuri, fără a antrena pe muncitori, și în primul rînd pe comunisti, la înlăturarea lor.

Nici comitetul de întreprindere nu sprijină ideauins lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan ce revin fabricii. Întrecerea este organizată la un nivel nesatisfăcător, iar despre vreo acțiune concretă în legătură cu răsîndirea experienței fruntașilor nici nu poate fi vorba.

În asemenea împrejurări, este oare de mirare că fabrica nu face față cu cinste sarcinilor care-i stau în față? La fabrica Mofleni trebuie luate măsuri pentru ca planul să fie îndeplinit în mod rațional la toate sortimentele, pentru ca lipsurile existente în organizarea muncii și în gospodărirea întreprinderii să fie cit mai repede înlăturate.

G.H. BONDREA
corespondentul „Scintei” pentru regiunea Craiova

Mai multă grijă pentru economisirea materialelor pe șantierele de construcții din Iași

Întreprinderea 141 din cadrul Trustului 14 Construcții-Iași execută cele mai multe din construcțiile noi care se ridică azi în orașul Iași. Unul din șantierele mari ale acestei întreprinderi este șantierul de locuințe muncitorești din cartierul Păcurari. Pînă în prezent, pe acest șantier s-a ridicat construcția unui bloc pentru nefamilisti, cu o capacitate de 240 persoane. La acest bloc lucrările de finisaj sînt pe sfîrșite, astfel că în curînd va putea fi dat în folosință. Alte patru blocuri, cu cîte 54 apartamente fiecare — apartamente compuse din două camere, bucătărie, baie, cămară etc. — sînt aproape terminate.

Hotărîrea constructorilor este ca pînă la sfîrșitul anului să pună la dispoziția oamenilor muncii blocurile nr. 2 și 3, o cîtor construcție este mai avansată, iar pe celelalte două să le termine complet „la roșu” și să le acopere, pentru ca la iarnă să se poată desfășura lucrările interioare. De asemenea, constructorii au mai hotărît să lucreze intens la ridicarea celui de-al 6-lea bloc, prevăzut cu patru etaje și cu un magazin de desfăcere la parter. Aceste angajamente prind viață pe zi ce trece. Pentru accelerarea lucrărilor conducerea șantierului (inginer Prof. Romeo) a luat inițiativa de a se fabrica prefabricate — corpuri de umplutură, înlocuitori de betoane etc. — cu care să se înlouăcă cărămida. Au fost înloucite astfel peste 58.000 de cărămizi.

Cu toate acestea, pe șantier se mai face încă o nepermisă risipă de materiale.

Aceasta se datorește faptului că, pe lîngă unele lipsuri în organizarea muncii, organele sindicale și comuniste de șantier desfășoară o muncă politică slabă în legătură cu educarea muncitorilor în spiritul unei atitudini pline de grijă față de bunul obștesc. În jurul blocurilor înfîinșți grămăzi de cărămizi, de corpuri de umplutură, de prefabricate stricate, de capete de fier-beton, balast și alte materiale. Pe șantier se strică importante cantități de cărămidă atunci cînd aceasta este descărcată sau aruncată pe șchele la ziduri. Din autocamioane cărămidă este de multe ori aruncată la înșimplare, iar la capătul benzii rulante nu stă de obicei nimeni ca să o primească; cărămizile sînt lăstate și cadă unele peste altele de la mare înălțime, spîrgîndu-se. Pe lîngă acestea, de cele mai multe ori benzile rulante sînt lăstate să funcționeze în gol, consumîndu-se astfel în mod inutil combustibil și energie electrică.

Toate aceste lipsuri ar putea fi ușor înlăturate dacă conducerea șantierului ar da o mai mare atenție organizării muncii, dacă organele sindicale ar da mai mare atenție întrecerii socialiste, punînd în centrul ei lupta pentru obținerea a cît mai multe economii, dacă comunistii de șantier ar munci mai perseverenț pentru înrădăcînirea în rîndurile colectivului a unui spirit gospodăresc sântos.

M. CORCAICI
corespondentul „Scintei” pentru regiunea Iași

Se dezvoltă fabrica de zahăr din Timișoara

Borhotul de sfeclă, ce rămîne la fabricarea zahărului, constituie un furaj deosebit de hrîntor pentru vite. Pentru înșluzirea borhotului, la fabrica de zahăr din Timișoara, se construiește din prefabricate o mare stație pentru deshidratere și o magazie în care se vor putea depozita 28.000 m.c. borhot uscat. Magazia va fi înzestrată cu

Școală nouă

În trecut, copiii din cătunul Drumul Carului din comuna Moeșia, raionul Stălin, trebuiau să meargă cîteva kilometre pe jos pînă la școală. În toamna acestui an, în cătun s-a construit prin autimpunere un local de școală cu două săli de clasă.

Țărani muncitori mobilizați de comitetul de cetățeni au prestat 253 zile de muncă voluntară, realizîndu-se economii la manopere de 6.000 lei. Printre cei care au prestat cele mai multe zile de muncă voluntară se numără tov. Gheorghe Stroe care împreună cu soția a lucrat în total 27 zile, Moise Pruntes, Ion Ghicu și mulți alții. (de la I. Ripeș).

Pentru muncitorii gospodărici

Conducerea G.A.S.-Zorleni din regiunea Birlad, sprijinită de organizația de bază, a luat o serie de măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de trai ale muncitorilor.

De curînd s-au terminat construcția și amenajarea unei săli de mese, unde mîncîncă circa 100 de persoane, au și fost construite un dormitor o sală de mese pentru ciobanii din secția Finifina.

În orele libere muncitorii se pot odihni în parcul de curînd amenajat, de lîngă gospodăria. (de la L. Bucholz).

Dispar prejudecățile trecutului

Colectivista Memet Bela este prima femeie țărăni din comuna Independența, raionul Galați, care a lepădat feregeaua ce-i acoperea chipul și, odată cu ea, a părăsit multe alte prejudecăți. De curînd, Memet Bela a născut la casa de nașteri înflorită nu de mult în comună. Și colectivista Zelia Mustafa din satul Finifina Mare a născut cel de-al doilea copil tot la casa de nașteri. Zelia Mustafa a renunțat și ea la vîl. (de la D. Călin).

S-a ușurat munca minerilor

În urmă cu ani, la mina de grafit Baia de Fier din raionul Novaci muncitorii lucrau cu cele mai rudimentare unelte: firăcoap, sapă și lopăț. Din zori și pînă-n noaptea pînă dădeau de minereu. Apoi li strîngeau grămădi și-l transportau cu niște care micle de munte, pe un drum în pantă, extrem de prost. Acum exploatarea miniei se face rațional și cu mijloace moderne. În galerii și abatoaje se aude zgomotul perforatoarelor și al ciocanelor de abataj. Un funicular transportă minereul pe o porțiune, ca apoi să fie încărcat în mașini și dus pe un drum pietruit. Munca minerilor s-a ușurat. Pentru ei s-a construit în preajma minei o cabană-dormitor încălzită, cu baie, lumină electrică, radio. (de la I. Rădoi).

Foi volante în comunele raionului

Ziarul „Viața nouă” — organ al Comitetului regional P.M.R. și al Statului popular regional Gala

LUNA PRIETENIEI ROMINO-SOVIETICE

In aceste zile, la Moscova...

Numeroase manifestări consacrate prieteniei dintre poporul român și poporul sovietic au loc în uzine, fabrici, instituții de învățământ. Vădind interesul lor viu pentru realizările poporului român pe drumul construirii socialismului, oamenii sovietici își exprimă totodată sentimentele de încredere și simpatie față de țara noastră.

La adunarea festivă de la fabrica de rulmenți nr. 1 „L. M. Kaganovici” din Moscova a luat parte un mare număr de membri ai colectivului. Frumoasa sală a Palatului culturii, din această uzină, se umpluse de lume. În fața panourilor cu fotografii din R.P.R. grupuri de muncitori discutau cu satisfacție și interes despre roadele bogate obținute de țara noastră — în industrie și agricultură, pe tărâmul științei și culturii — prin munca creatoare a poporului român.

În fața unui fotomontaj cu aspecte din uzinele de tractoare „Ernst Thälmann” din Orașul Stalin, mai mulți tineri ascultau cu interes cele spuse de un tovarăș mai în vârstă:

— Pe vremea când am trecut eu prin orașul în care se află această uzină, nu se putea vorbi de tractoare rominești. Și iată că acum ogoarele României sînt brădate de peste 25.000 de tractoare de producție proprie. Asta spune multe despre drumul parcurs de poporul român în numai 11 ani de zile.

— Ați fost în România? I-am întrebat eu.

— Da... Cu frontalul, complect el. Și de atunci urmăresc mereu — cu simpatie — realizările oamenilor muncii din România.

— Lucrați aici, în uzina de rulmenți?

— Nu. Numele meu este Nikolai Vasilevici Polakov. Sînt plecat de mult din Moscova. Sînt inginer într-o uzină din Odesa, dar am venit aici în concediu. Zăbind la intrarea Palatului cultural afișele care anunță sădina festivă, m-am bucurat că pot participa și eu la ea și am intrat.

Festivitatea a fost deschisă de directorul adjunct al uzinei de rulmenți, Anatoli Aleksandrovici Gromov. Adresându-se reprezentanților ambasadei R.P.R. din Moscova, prezenți la festivitate, el i-a rugat să transmită muncitorilor romini saluturi fierbințe al muncitorilor sovietici de la uzina de rulmenți.

Despre tradiționala „Lună a prieteniei romino-sovietice”, despre ajutorul multila-

teral acordat țării noastre de poporul sovietic a vorbit tov. Ion Kun, prim-consilier al Agenției economice a R.P.R. la Moscova.

Cu deosebit interes și satisfacție participanții la această sădina festivă au ascultat cuvintele în care unul din mairii uzinei, tovarășul Merkulov, își împărtășea impresiile din România. El este unul din specialiștii sovietici care au ajutat pe muncitorii și tehnicienii romini la construirea uzinei noastre de rulmenți din Moldova.

După festivitate, colectivul de artiști amatori ai uzinei și un grup de studenți romini au prezentat un bogat program artistic, care a fost îndelung aplaudat de întreaga asistență.

O călduroasă manifestare de prietenie a tineretului studios sovietic față de poporul și tineretul român a avut loc la universitatea Lomonosov de pe colinele Lenin. Săliile universității au răsunat de cîntece sovietice și rominești.

În sala de festivități a universității, pe un panou mare așezat deasupra scenei, era scris cu litere de aur în limba română și rusă: „Trăiască în vece prietenia de nezdruccinată între popoarele sovietic și român!”

Peste 2000 de studenți, de toate naționalitățile, și colaboratori științifici ai universității au luat parte la sădina festivă. Arkasi Sosin, secretar al comitetului de Comsonol al orașului Moscova, a felicitat călduros pe studenți cu ocazia „Lunii prieteniei romino-sovietice”. Din partea studenților și aspiranților romini care învață la Moscova a vorbit aspirantul Dobrescu Emilian. Au luat apoi cuvîntul studenții sovietici Sofia Mikina din anul 4 al Institutului de Energetică din Moscova și cunoscutul scriitor sovietic Arkadi Pervelev, care cunoaște țara noastră. În cuvintele calde el a vorbit despre munca harnică și plină de roade a poporului român, despre ospitalitatea lui proverbială.

Pină la sfîrșitul „Lunii prieteniei romino-sovietice”, studenții și aspiranții romini care studiază la Moscova vor da mai multe spectacole în fața colectivului de lucrători ale unor uzine și instituții din Moscova.

ION ALEXANDRU TRAIAN
student în anul 5 al Facultății de Istorie
Universitatea Lomonosov-Moscova

Igor Oistrah la București

Sîmbătă dimineața a sosit în Capitală, venind din Bulgaria, violonistul sovietic Igor Oistrah, laureat al concursurilor internaționale ale violonistilor de la Budapesta din anul 1949 și de la Poznan din anul 1952. Sotul artei sovietice, care este însoțit de pianista Inna Kolkovskaia, acompaniatoare, va da o serie de concerte în țara noastră în cadrul „Lunii prieteniei romino-sovietice”.

La sosirea pe aeroportul Băneasa, oaspetele a fost salutată de reprezentanți ai Ministerului Culturii, al Consiliului General A.R.L.U.S., al Filarmonicii de Stat „George Enescu”, de frunțași ai vieții muzicale din Capitală.

A fost de față V. I. Barahnin, prim-secrețar al ambasadei Uniunii Sovietice la București.

(Agerpres)

Plecarea unei delegații A. R. L. U. S. la Moscova

Sîmbătă dimineața a plecat spre Moscova delegația A.R.L.U.S. care, la invitația Asociației naționale pentru legăturile culturale cu străinătatea — V.O.K.S., va vizita Uniunea Sovietică, cu prilejul „Lunii prieteniei romino-sovietice”.

Delegația este compusă din tovarășii: acad. I. Gh. Maurer, membru în Preziidiul Academiei R.P.R., director al Institutului de cercetări juridice al Academiei R.P.R., conducătorul delegației; Octav Livezeanu, vicepreședinte al Consiliului general A.R.L.U.S.; scriitorul Cicerone Theodorescu, laureat al Premiului de Stat, membru în Biroul Consiliului general A.R.L.U.S.; compozitorul Achim Stoia, laureat al Premiului de Stat, președinte onorific al Filialei Iași a Uniunii compozitorilor din R.P.R.; Ștefan Lungu, Erou al Muncii Socialiste; ing. Vl. Mosneagă, șef de secție la I.C.A.R.; Aurel Pop, directorul Direcției științe sociale din Ministerul Învățămîntului, și Margareta Sallay, solistă a Operei Ma-

ghiare de Stat din Cluj, artistă emerită a R.P.R.

Pe aeroportul Băneasa, delegația a fost însoțită la plecarea de tovarășii: Ofelia Manole, vicepreședinte al Consiliului general A.R.L.U.S., acad. Șt. Milcu, secretar-prim al Academiei R.P.R., acad. Eugen Macovochi, Ica Melinescu, membru în Biroul Consiliului general A.R.L.U.S., Paul Cornea, director general adjunct în Ministerul Culturii, Aurel Mălnăsan, director în Ministerul Afacerilor Externe, reprezentanți ai Consiliului general A.R.L.U.S., al Academiei R.P.R., Ministerului Învățămîntului, scriitori, oameni ai artei etc.

Au fost de față P. S. Dedușkin, consilier al ambasadei Uniunii Sovietice, și alți reprezentanți ai ambasadei Uniunii Sovietice, precum și N. A. Rovnaia, referent principal al V.O.K.S.-ului, secretara delegației sovietice de oameni de știință și de literă, frunțași în producție și activități pe tărîm obștesc care participă la sărbătorirea „Lunii prieteniei romino-sovietice” în țara noastră.

(Agerpres)

Vizitele membrilor delegației sovietice

TG. MUREȘ 15 (Agerpres). — P. I. Kudreviev, conducătorul delegației sovietice, care participă la manifestările organizate cu prilejul „Lunii prieteniei romino-sovietice”, prof. dr. I. V. Davidovskii și L. A. Kassil, membri ai delegației, și-au continuat sîmbătă vizitele în orașul Tg. Mureș.

Prof. dr. I. V. Davidovskii a ținut în sala mare a Institutului medico-farmacologic o conferință despre „Teoria infecțiilor”. La conferință au luat parte: dr. Tiberiu Androsowski, rectorul Institutului, dr. Tiberiu Maroși, decanul Facultății de medicină generală, Andrei Kovacs, decanul Facultății de farmacie, profesori și conferențieri universitari, asistenți, membri ai filialei Societății științelor medicale, numeroși studenți ai Institutului și invitați. Conferința a fost ascultată cu mult interes de participanți.

După conferință, prof. dr. I. V. Davidovskii s-a întreținut cu membri ai filialei Societății științelor medicale.

P. I. Kudreviev și scriitorul L. A. Kassil au vizitat gospodăria agricolă colectivă „Partizanul Roșu” din satul Curteni, raionul Tg. Mureș. Oaspeții au fost însoții de tovarășii Ludovic Csopus, prim-secrețar al Comitetului de partid al Regiunii Autonome Maghiare, și de alți activiști de partid și de stat din regiune.

A. M. Lazarev, L. V. Zankov și A. M. Ladani au vizitat vizită gospodăria agricolă de stat, gospodăria agricolă colectivă, școala elementară romină și germană, grădinița de copii și căminul cultural din comuna Peciu-Nou, raionul Deta, regiunea Timișoara.

(Agerpres)

In Capitală și în țară

Conferințe La spitalul Bucur din Capitală, dr. Gr. Alexandrescu și dr. M. Stinea au conferențiat sîmbătă în fața a numeroși oameni de specialitate despre cele mai noi realizări ale medicinei sovietice în oncologie.

După-amiază, în sala de spectacole a Căminului cultural „Baruș Berea” tov. V. Bîrlădeanu, ziarist, a împărtășit ascultătorilor impresiile dintr-o călătorie la Moscova. A urmat un program artistic.

Concert Sîmbătă seara, activiștii ai cercurilor A.R.L.U.S. din Capitală și numeroși frunțași în muzică au luat parte la un concert al Ansamblului de Estradă care a avut loc la Casa Prieteniei Romino-Sovietice A.R.L.U.S.

Alte manifestări Uniunea Scriitorilor din R.P.R. organizează luni 17 octombrie, ora 16.30, la Casa Scriitorilor din București, o întîlnire cu scriitorul sovietic L. A. Kassil.

În regiunea Galați, șase caravane cinematografice ca și vasele culturale de pe Dunăre prezintă în fața a numeroși țărani muncitori și pescari filme sovietice „Nunța cu zestre”, „Maximka”, „Poveștea unui om adevărat”, „Rețeaua morții” și altele.

La fabrica textilă „Victoria” din Iași a avut loc în ziua de 14 octombrie o conferință în legătură cu aplicarea metodelor sovietice în țesătorie. Au luat parte sute de muncitori, tehnicieni și ingineri din fabrică.

Sosirea unor membri ai subcomitetului pentru comerț exterior al Camerei Reprezentanților a S. U. A.

La 15 octombrie a sosit în București un grup de membri ai subcomitetului pentru comerț exterior al Camerei Reprezentanților a Statelor Unite ale Americii, format din domnii: Oren Harris, conducătorul grupului, Joseph O'Hara, Charles Anderson Walverton, Peter Francis Mack Jr., Walter E. Rogers, John Bell Williams, James I. Dolliver, Steven B. Deronlian, precum și William E. G. Taylor și Andrew Stevenson, experți în probleme de comerț exterior.

La aeroportul Băneasa, membrii grupului au fost salutați la sosire de Mauriciu Novac, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior, deputații Stelian Nițulescu, V. Cheresteșu, V. Iliu, directorul protoco-

lui Ministerului Afacerilor Externe, Dionisie Ionescu, T. Cristureanu, vicepreședinte al Camerei de Comerț a R.P.R., M. Cocu, director general adjunct în Ministerul Transporturilor Navale și Aeriene, I. Măgură, director în Ministerul Comerțului Exterior, Al. Ișoveanu, șeful protocolului Ministerului Comerțului Exterior, reprezentanți ai presei din Capitală.

Au fost prezenți Bartlett Wells, însărcinatul cu afaceri ad-interim al S.U.A. la București, și Richard Funkhouser, prim secretar al legației S.U.A.

Membrii grupului vor vizita timp de cîteva zile Republica Populară Română.

(Agerpres)

Ajutorul Crucii Roșii din R. P. R. dat sinistraților din India și Pakistan

În legătură cu inundațiile grave care au avut loc în India, Crucea Roșie din R.P.R. a donat Crucii Roșii Indiene suma de 38.000 de rupii pentru ajutorarea victimelor de pe urma inundațiilor.

Societatea de Cruce Roșie a Indiei a trimis Crucii Roșii din R.P.R. o telegramă în care arată: „Vă sîntem profund recunoscători pentru telegrama prin care ne exprimați simpatia dvs. și ne anunțați generoasa dvs. donație pentru acțiunea de ajutorare a victimelor de pe urma inundațiilor”.

Pentru ajutorarea sinistraților, victime ale inundațiilor din Pakistan, Crucea Ro-

șie din R.P.R. a donat Crucii Roșii din Pakistan suma de 19.800 rupii.

În legătură cu aceasta, Crucea Roșie din Pakistan a trimis o telegramă în care se arată:

„Sîntem extrem de recunoscători pentru telegrama dvs. de simpatie și valoroasă dar pentru ajutorarea victimelor de pe urma inundațiilor din Pakistan. Vă rugăm să primiți mulțumirile noastre sincere pentru acest ajutor generos pe care îl apreciem mult”.

(Agerpres)

Concertul Filarmonicii de stat din Timișoara la Ateneu

Filarmonica de stat din Timișoara care se află în turneu în Capitală a dat sîmbătă seara un concert în sala Ateneului R.P.R.

Sub conducerea dirijorului Mircea Popa, Filarmonica de stat din Timișoara a executat: Suită de Rameau, Concertul pentru pian și orchestră de Paul Constantinescu, solist Valentin Gheorghiu, artist emerit al R.P.R., și Simfonia 1 de Brahms.

Următorul concert, dirijat de Paul Popescu, are loc duminică dimineața în sala Ateneului R.P.R. În program: Divertisment pentru orchestră de coarde de Mircea Holnic, Simfonia spaniolă de Lalo, solist Ion Voicu, artist emerit al R.P.R., și Simfonia 6-a „Patetica” de Cealkovski.

(Agerpres)

INFORMAȚII

Delegația de activiști sindicali, tehnicieni și muncitori din industria petroliferă a Uniunii Sovietice care se află în țara noastră la invitația C.C. al Sindicatului muncitorilor din industriele petrol, chimie și gaz metan a vizitat sîmbătă Raionul nr. 1 din orașul Ploiești.

Petrolistii sovietici s-au interesat de procesul tehnologic în instalațiile de prelucrare a șteiului, de realizările obținute în producție și pe tărîm social, de condițiile de muncă ale muncitorilor și au împărtășit acestora din realizările și experiențele rafinoarelor sovietice.

În zilele ce urmează, oaspeții își vor continua vizitele.

În cadrul vacanțelor păcii, ne vizitează țara dr. Norbert Todesca și pictorul Alberto-Tito Bruzone, din Argentina.

Oaspeții au vizitat întreprinderi industriale, instituții sociale și culturale din Capitală.

Ioachim Hammermann, secretarul Consiliului federal al Asociației de prietenie Austria — U.R.S.S., și E. Debecker, membru în Consiliul executiv al Asociației de prietenie Belgia — U.R.S.S., care au participat ca invitați la cel de-al 4-lea

Congres al A.R.L.U.S.-ului au părăsit țara noastră.

La plecarea, oaspeții au fost salutați de reprezentanți ai Consiliului General A.R.L.U.S.

În cadrul convenției culturale dintre țara noastră și R. P. Chineză, pianista Lidia Cristian, profesora la Conservatorul „Ciprian Porumbescu” din București, a plecat vineri spre R. P. Chineză unde va da o serie de recitale.

În aula Ministerului Justiției, Liuben Vasilev, membru corespondent al Academiei de Științe din R. P. Bulgaria, care se află de cîteva zile în țara noastră, a ținut sîmbătă după-amiază o conferință: „Interpretarea normelor de drept civil”.

Au asistat numeroși juristi, cadre de conducere din Ministerul Justiției, membri ai Institutului de cercetări juridice, studenți și un numeros public.

(Agerpres)

Campionatele mondiale de haltere

MÜNCHEN 15 (Agerpres). — Sportivii sovietici continuă seria strălucitelor succese la campionatul mondial de haltere, care se desfășoară în orașul München din R. F. Germană. Vineri seara, Nikolai Kostilev a adus al treilea titlu mondial ech-

pei U.R.S.S., clasîndu-se pe primul loc la categoria ușoară cu extraordinara performanță de 382,500 kg. Rezultatul obținut de Kostilev corectează cu 12,500 kg. vechiul record mondial deținut de americanul Peter George

TURIȘTII SOVIETICI



Turiștii sovietici sosiți în țara noastră sînt de cîteva zile oaspeți ai Capitalei. Ei vizitează monumentele și instituțiile sale de artă, fac cunoștință cu viața și munca poporului român.

Vizita turiștilor sovietici contribuie la stringerea legăturilor de prietenie dintre poporul nostru și marele popor sovietic.

Din cronica unei străvechi prietenii

SCARLAT CALLIMACHI
director al Muzeului romino-rus

În filele îngăbenite ale cronicilor, în documentele vremurilor trecute, ca și în tomurile groase de istorie înfilnșite minunate relatări despre puternicele legături de prietenie și care s-au statornicit de-a lungul veacurilor între poporul nostru și marele său vecin de la Răsărit.

La plămădirea lor au contribuit atît așezarea geografică a Țărilor Rominești, cît și comunitatea de cultură și interese dintre popoarele care locuiesc pe teritoriile de azi ale U.R.S.S. și R.P.R. Raptele trecutului arată că, în momentele de răscruce ale istoriei sale, în lupta lui seculară pentru scuturarea jugului străin, poporul nostru s-a bucurat în mod consecvent de ajutorul și sprijinul puternic al marelui popor rus, că prietenia de astăzi dintre poporul român și popoarele sovietice are rădăcini adînci și traivice.

„Ștefan voevodul Mołdovei a fost în iubire și legătură de rudenie cu marele Kneaz Ivan și acum marele nostru gosuader Ivan îl miluiește pe Petru voevod...” — așa glăsuiește un document vechi de mai bine de patru secole, cuprins într-unul din volumele „Soborniculul societății istorice din Moscova” care conține și corespondența dintre țara Ivan al IV-lea și Petru Rares.

În aceeași ordine de idel, lupta purtată de Ion Vodă, supranumit de către boierii moldoveni „cel cumplit”, ne apare ca unul din momentele semnificative ale istoriei noastre. Puterea turcească răspîndise teama și groaza pînă departe în apusul Europei. Nimeni nu îndrăznea. De aceea, gestul lui Ion Vodă de a refuza să plătească un tribut marit a fost socotit, în acea vreme, ca ceva cu totul neobișnuit, un act de mare incumetare și curaj.

Luînd această hotărîre îndrăznească, Ion Vodă s-a pregătit de război, trimițînd totodată soli peste hotare să cerceze dacă ar putea cumva să se bizuie pe vreun ajutor militar din afară. Dar, așa precum scrie Mihail van Isselt, un cronicar contemporan, Ion Vodă n-a găsit ajutorul căutat, „motivul este vechia alință

spre regii Poloniei și împărații Turciei, sau mai degrabă, ceea ce este și mai adevărat, alianța Franței cu turcii prin a cărei intervenție Henric a ajuns rege al Poloniei...” La chemarea lui Ion Vodă n-au răspuns decît cazacii, care au luat alături de el cu o nefermărită veteșă și credință „pînă la moarte”, așa cum juraseră.

Acest fapt îl redă cronicarul Grigore Ureche în chipul următor: „Țară cazacii... s-au strîns 1.200 de oameni, și au venit la Ion Vodă, pe carii văzîndu-l Ion Vodă, nu într-alt chip ce ca cînd ar fi văzut înger din ceriu cu veste bună de izbîndă, pogorît și cu multe daruri capetele, cine era, le-au dăruit”.

Grîja lui Ion Vodă pentru aliații cazaci și pentru oștenii săi moldoveni e pomănită de toți cronicarii și istoricii care au scris despre el.

Anii treceau și prietenia între cele două popoare se lega tot mai adînc, oglîndîndu-se în mai toate domeniile vieții. Aceasta a văzut-o și a înțeles-o de minune și Grigore Ureche, care a scris în cronică neamul nostru și împărăția Moscului vechi și fără de capăt este — sînt cuvintele de adîncă semnificație, care au răsunat peste veacuri și își găsesc o confirmare strălucită și astăzi în viața poporului nostru.

În vremea domniilor lui Vasile Lupu al Moldovei și a lui Matei Basarab al Munteniei, marea prietenie dintre romini și ruși s-a adîncit și s-a lărgit devenind, în afară de frăția de arme pe care o întîlnim și între Vasile Vodă și Bogdan Hmelnițki, o frăție a gîndului și a culturii. În vremea lor au fost aduse la Iași și la Tirgoviste tipărite din Kiev și meșterii tipografici ruși. Vechile noastre tipărituri vădesc marea asemănare între caracterele tipografice folosite la noi și cele folosite, în aceeași vreme, în vechile cărți rusești de atunci. Același lucru îl putem

spune despre modelul frontispiciilor și despre ornamentele literelor majuscule.

Deosebit de adînc sînt vestigiile intrării culturii și artei rusești în Moldova. Cele două monumente de artă, bisericile Golia și Trel-Sfetele, sînt o mărturie vie. Meșteri, arhitecți și zugravii au fost aduși de către domnul Vasile Lupu ca să execute aceste lucrări, printre alții și iconograful Nazarie din Moscova, pentru venirea căruia domnul a dăruit țării un cal statonnic la anul 1638. Vasile Lupu a mai cerut să i se trîmă în Rusia, și alți zugravii. Printre aceștia merită să fie amintiți Sidor Poșpeiko și Iacob Gavrilov, iar ceva mai tîrziu Delko Iacovlev și Proka Nikitin. Cam în aceeași perioadă, la cererea norodului, voevodul muntean Matei Basarab a adus minunate icoane moscovite.

Tot Vasile Vodă a întemeiat la Iași o școală în limba slavonă în care au predat învățați veniți din Rusia. Dascălii noștri din acele timpuri au crescut la lumina izvorului de cultură moscovit. Unul dintre cei care a beneficiat cel mai mult de cultura laică rusească din a doua jumătate a veacului al XVII-lea a fost vestitul învățat, spătarul Nicolae Milescu. Pentru a scăpa de urgența lui Ștefăniță Lupu Milescu a fugit din Moldova și s-a statornicit la curtea țarului Alexei, al cărui translator a devenit. Mai tîrziu i s-a încredințat vestitulul spătar misiunea de a face o călătorie în China, în acea țară necunoscută pe atunci și plină de mistere. El s-a întors după cîteva ani la curtea țarului, aducînd cu sine stampe, manuscrise și documente ce cuprîndeau date importante și o descriere geografică bogată și precisă a acestei țări.

Strîns legături politice și culturale cu Rusia a euvit și Dimitrie Cantemir, mare învățat și domn al Moldovei. După ce a semnat, prin solul său, vistiernicul Luca, în ziua de 13 aprilie 1711, un tratat cu Petru cel Mare, acesta a venit la Iași — înainte de a porni cu oștile sale împotriva sultanului — și a vizitat cele mai de seamă monumente de artă ale străvechiului oraș moldovean.

Iată cum ne vorbește despre această vizită cronicarul Nicolae Costin:

„În ziua următoare sosirii în capitala Moldovei a lui Petru cel Mare — 25 iulie, duminică — Cantemir l-a poftit la un mare ospăț în cămăriele domnești din palat. Împăratul n-a primit să se așeze la locul de cinste, ci l-a pus pe domnul Moldovei... Vesela a cuprins curînd pe toți oaspeții. Împăratul era mare de stat, fără a fi însă gras. Ochii săi erau negri, fața rotundă și plelea puțin măslinie. Feul său de a se purta era mindru... Spre deosebire de alți împărați, el nu lubea luxul și splendoarea; îmbrăcămintea sa era foarte modestă... Cit timp a petrecut la Iași, n-a lăsat prin oraș decît pe jos... Fața de Cantemir a arătat multă dragoste și de multe ori în aceeași zi l-a cuprins în brațe, l-a ridicat pînă la el și l-a sărutat pe ochi, pe cap și pe obraz, așa precum un părinte își sărută fiul iubit...”

Dragostea sincră a lui Petru I față de Cantemir Vodă se mai oglîndește și în cuvintele pe care țarul reformator le-a zis marelui vizir cînd acesta a cerut — după bătălia de la Stănilești — să-i predea pe domnul moldovean: „As putea să dau turcilor toată țara pînă la Kursk, pentru că îmi rămîne speranța de a o recuceri, dar nu pot fi nici un chip să frîng credința și să predau pe un principe care și-a lăsat principatul pentru mine, cîci este cu neputință să recîștig onoarea, odată ce al pierdut-o”.

Tot veacul al XVIII-lea, cit și al XIX-lea sînt bogate în mărturiile ale legăturilor frăției de arme romino-ruse. Nu numai poporul nostru, ci și popoarele din Balcani chemau necontenit în ajutor pe ruși, în lupta lor de eliberare de sub jugul otoman.

Veacul trecut — veacul al XIX-lea — are și el momente culminante în istoria relațiilor dintre poporul nostru și popoarele din Rusia.

Voi aminti cu această ocazie doar vorbele lui Mihail Kogălniceanu din „Cuvînt introductiv la cursul de istorie națională” (1843) despre generalul Pavel Kisilev, care a fost guvernatorul țărilor romine între anii 1829—1834.

„Kisilev, un nume pre care romînii nu trebuie să-l rostească decît cu recunoștință și dragoste, este însărcinat cu regeșterea Patriei, cu punerea în lucrare a pravilelor menite să ne facă o nație...”

Într-adevăr, din îndemnul și cu sprijinul generalului a fost alcătuit „Regulamentul Organic”, prin care s-au adus o seamă de îmbunătățiri în administrația internă, s-au pus bazele unor instituții de folos obștesc, s-a creat miliția națională. Regulamentul Organic înscrie legi și stabilește o administrație identică pentru ambele țări romine, pregătînd, în acest chip, unirea politică care avea să urmeze.

Atît prin pacea de la Adrianopol, cît și prin noile așezări economice și administrative conștinite de Regulamentul Organic s-a creat o conjunctură favorabilă dezvoltării economice și politice a țărilor romine, cu toate că feudalismul nu se prăbușise încă cu totul, cu toate că mal exorbitant încă mari privilegii feudale.

Orășenimea, comerțanții și meseriașii n-aveau privilegii, dar începeau să se bucure de libertăți care ajutau la întărirea lor economică, la dezvoltarea industriei și comerțului, la formarea unei noi structuri de clasă a societății.

Lucrătorii de la orașe și țărani susțeau greutățile privilegiilor feudale existente încă, precum și pe acelea care decurgeau din modul de producție capitalist, care în acel timp se instaurase deja ferm într-o serie de state și începea să se dezvolte și la noi.

Ideea unirii Moldovei cu Țara Rominească într-un singur stat — a luat o formă concretă odată cu dezvoltarea capitalismului și într-o bună măsură înfăptuirea ei se datorește sprijinului Rusiei, interesată în slăbirea imperiului otoman și în împiedicarea expansiunii imperiului austriac spre Răsărit. Anglia și Austria se opuneau cu îndrăzneală acestei înzunții a poporului nostru, Anglia, pentru a nu slăbi imperiul otoman, Austria, pentru a avea la hotarele ei două țărișoare slabe, pe care să le poată exploata din punct de vedere economic și dirija din punct de vedere politic. Ideea unirii, idee progresistă în istoria dezvoltării poporului nostru, a găsit o înțelegere deosebită mai ales la democrații revoluționari ruși și în cercurile progresiste rusești.

Cernișevski soria, într-un număr din „Sovremennik” ce datează din 1859, următoarele rînduri: „Rușii simpatizează cu dorința poporului român de a se unii într-un singur stat, simpatia lor se preface în speranță. În timpul conferințelor de la Paris, publicul nostru a căpătat sl-

guranța că, dorința romînilor de a forma un stat unic, se va realiza”.

Iar Dobrovlubov scria: „Conferința de la Paris n-a făcut decît un pas spre Unirea Princip

Plenara lărgită a C. C. al Partidului Comunist Chinez

Convocarea celui de al 8-lea Congres național al partidului

PEKIN 15 (Agerpres). — China nouă între 4 și 11 octombrie a avut loc la Pekin cea de a 6-a plenară lărgită a Comitetului Central al P.C. Chinez. Pe ordinea de zi a celei de-a 6-a plenare lărgite au figurat următoarele:

1. discutarea și adoptarea rezoluției cu privire la cooperativizarea agriculturii și
 2. discutarea și adoptarea rezoluției cu privire la convocarea celui de al 8-lea Congres național al partidului.
- Plenara a fost deschisă de Mao Tze-dun, președintele C.C. al P.C. Chinez, după care Cen Bo-da, membru în C.C. al P.C. Chinez, a expus proiectul de rezoluție în problema cooperativizării agriculturii. Den Siao-bin, membru în Biroul Politic al C.C. al P.C. Chinez, a expus proiectul de rezoluție asupra convocării celui de-al 8-lea Congres național al partidului. În total la plenară au luat cuvântul 80 de persoane. Toți vorbitorii au aprobat proiectul de rezoluție cu privire la problema cooperativizării în agricultură și proiectul de rezoluție cu privire la convocarea

celui de-al 8-lea Congres național al partidului. La plenară au rostit cuvântări importante Liu Sao-ji, Ciu En-lai, Ciu De, Cen lun, Pin De-huai, Pin Cen și Ten Hsiao-pin, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.C. Chinez.

În ultima zi a plenarei, Mao Tze-dun a tras concluziile asupra discuțiilor. Plenara a adoptat apoi în unanimitate „Rezoluția cu privire la problema cooperativizării agriculturii” și „Rezoluția cu privire la convocarea celui de al 8-lea Congres național al partidului”, precum și „regulamentul cu privire la numărul și alegerea delegaților la cel de al 8-lea Congres național al partidului”. Plenara a adoptat de asemenea bazele unui proiect de „regulament asupra cooperativizării agricole de producție” care a fost în repetate ori revizuit pe măsura aplicării sale și a hotărât să prezinte acest proiect spre discutarea Consiliului de Stat al R.P. Chineze și Comitetului permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga Chină.

Succese ale politicii tratativelor

Important acord încheiat între delegația guvernului din Patet Lao și delegația guvernului regal din Laos

RANGOON 15 (Agerpres). — TASS Ziarul birman publică comunicat comun cu privire la tratativele dintre delegația guvernului din Patet Lao și delegația guvernului regal din Laos, care au avut loc la Rangoon între 9 și 13 octombrie. În comunicat se spune că au fost aplanate numeroase divergențe de vederi între delegații, ajungându-se la o înțelegere reciprocă. Acest lucru, se spune în comunicat, a permis celor două părți să semneze la 11 octombrie 1955 un important acord cu privire la încetarea operațiilor militare din provincie de Sam-

Neua și Pong-Sall. În ceea ce privește celelalte probleme nerezolvate, cele două delegații au căzut de acord să înscrie în conferința politică consultativă, care are loc în prezent la Vien-Tian, cu examinarea și elaborarea lor definitivă. În comunicat se arată de asemenea că reprezentantul guvernului regal din Laos, primul ministru Kats Sasorit, și reprezentantul guvernului din Patet Lao, primul Sufanvong, se vor întâlni din nou, dacă va fi necesar, în vederea consolidării colaborării și îndeplinirii depline a acordului de la Geneva.

Pentru întărirea unității în mișcarea sindicală internațională

Declarația Biroului Executiv al F. S. M.

BUDAPEȘTA 15 (Agerpres). — La cea de a 28-a sesiune a sa, Biroul Executiv al Federației Sindicale Mondiale a adoptat o declarație cu privire la dezvoltarea mișcării sindicale internaționale.

În această declarație Biroul Executiv constată cu satisfacție că „conferința de la Geneva a sefiilor guvernelor S.U.A., Franței, Marii Britanii și Uniunii Sovietice a deschis perspective serioase pentru slăbirea încordării internaționale”. Aceasta conferință, se spune în declarație, „a creat o situație nouă în viața sindicală internațională. Biroul Executiv consideră că noua situație a determinat crearea unor condiții mai favorabile pentru îmbunătățirea relațiilor și a colaborării între sindicatele de diferite orientări, ducând ne-

cesar pentru succesul luptei muncitorilor pentru drepturile lor vitale”. În continuare, în declarație se spune că F.S.M. „este gata să se inflexioneze cu reprezentanții Confederației internaționale a sindicatelor libere, ai Federației internaționale a sindicatelor creștine, ai sindicatelor autonome și independente, pentru a elabora un program comun de acțiune având drept scop satisfacerea revendicărilor actuale ale muncitorilor. Ea este gata să colaboreze frățește, în spiritul solidarității muncitorești internaționale, cu toate organizațiile sindicale fără nici un fel de excepție.

F.S.M. „cheamă pe oamenii muncii din toate țările, organizațiile sindicale de toate orientările, să intereseze unitatea în mișcarea sindicală internațională”.

N. S. Hrușciiov l-a primit pe Pietro Nenni

YALTA 15 (Agerpres). — TASS

La 15 octombrie N. S. Hrușciiov, prim secretar al Comitetului Central al P.C.U.S., l-a primit pe Pietro Nenni, secretarul general al Partidului socialist italian, deputat în parlamentul Italiei, vicepreședinte al Consiliului Mondial al Păcii, cu care a avut o îndelungată convorbire prietenească asupra problemelor generale ale situației internaționale și luptei pentru pace.

N. S. Hrușciiov și Pietro Nenni au luat masa împreună și au făcut o plimbare pe malul mării.

Reprezentantul U. R. S. S. la O. N. U. a cerut convocarea comisiei pentru dezarmare

NEW YORK 15 (Agerpres). — La 14 octombrie, A. A. Sobolev, reprezentantul permanent al U.R.S.S. la O.N.U., a adresat d-ului Sarpier, care prezidează luna aceasta Comisia O.N.U. pentru dezarmare, o scrisoare în care îi cere să convoace la 17 octombrie o ședință a comisiei pentru examinarea raportului Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare cu privire la activitatea depusă de el, precum și a raportului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare prezentat Consiliului de Securitate și Adunării Generale.

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia

PRAGA 15 (Agerpres). — CETEKA În zilele de 12 și 13 octombrie a avut loc la Praga o plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia. La plenară a fost ascultat raportul prezentat de Vaclav Pasek, secretar al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia, cu privire la situația dezvoltării și sarcinile construcției industriale. La dezbaterile care s-au desfășurat pe marginea acestui raport au luat cuvântul 24 de persoane.

Plenara a discutat de asemenea raportul prezentat de William Slovky cu privire la unele probleme organizatorice ale muncii guvernului Republicii Cehoslovace și a aprobat propunerile cu privire la separarea unor ministere.

Manifestații la Paris împotriva recrutării în trupe în Africa de nord

PARIS 15 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, vineri seara au avut loc la Paris manifestații împotriva recrutării și trimiterii de noi trupe în Africa de nord. Manifestații care au strâmbat numeroase străzi ale Parisului au scandat lozinci cerind încetarea recrutării de noi contingente în vederea reprimirii mișcării de eliberare națională în Africa de nord. Poliția împănăta pe manifestații și a arestat 120 de persoane, sub pretextul „venicării identității”.

Reacțiunea braziliană încearcă să pună la cale o lovitură de stat

RIO DE JANEIRO 15 (Agerpres). — Victoria sigură în alegerile din Brazilia a candidaților forțelor democratice Kubitschek și Goulart, care au un avans considerabil asupra tuturor celorlalți candidați, provoacă îngrijorarea cercurilor reacționare care încearcă să împiedice cu orice preț venirea lor la putere.

Carlos Lacerda, redactorul responsabil al ziarului „Tribuna da Imprensa”, cunoscut pentru legăturile sale cu cercurile cele mai reacționare din Brazilia, s-a adresat armatei braziliană cerându-i să împiedice printr-un putsch militar instalarea lui Kubitschek și Goulart.

In „spiritul Genevei”...

Declarația sefului delegației parlamentare luxemburgheze, E. Reuter

MOSCOVA 15 (Agerpres). — TASS La 14 octombrie delegația parlamentară a Marelui Ducat de Luxemburg a organizat o conferință de presă pentru reprezentanții presei sovietice și străine. La conferință de presă a fost de față Rene Blum, trimisul Luxemburgului în U.R.S.S.

În numele delegației, Emile Reuter, președintele Camerei deputaților, seful delegației, a făcut o scurtă declarație. Deputații au fost deosebit de impresionati, a spus seful delegației, de lucrările de refacere și reconstrucție din toate orașele. El a relevat în special marea amploare a construcției de locuințe.

Misiunea delegației noastre, a spus în continuare Reuter, este o misiune de prietenii și păcii. Cu ocazia vizitei în Uniunea Sovietică, membrii delegației

și s-au convins de faptul că poporul sovietic participă cu entuziasm la munca creatoare. Este limpede că un popor angajat într-o asemenea muncă, construind clădiri ca Universitatea din Moscova, nu poate să dorească război. Toate popoarele împărtășesc năzuința spre pace. Este necesar ca printr-o largă popularizare a acestei năzuințe să fie dezvoltată și sprijinită. Această sarcină revine în primul rând deputaților parlamentului. Ei se bucură de încrederea națiunii și sint exponenții voinței alegătorilor. Parlamentele sint acelea care au datoria să dea glas dragostei de pace a popoarelor.

Emile Reuter a subliniat că sprijinul pe deplin al coexistenței pașnice între țările cu orinduri politice deosebite.

Perspectivile dezvoltării comerțului Est-Vest

GENEVA 15 (Agerpres). — La 12 octombrie s-au încheiat la Geneva lucrările sesiunii Comitetului pentru dezvoltarea comerțului exterior al țărilor europene al Comisiei Economice O.N.U. pentru Europa. La lucrările sesiunii au fost reprezentate 25 de țări europene printre care U.R.S.S., Anglia, Franța, Polonia, Cehoslovacia, România, Ungaria, Bulgaria, Albania, R. D. Germană, R. F. Germană, Iugoslavia și Finlanda. A participat de asemenea o delegație a S.U.A. În centrul discuțiilor actuale sesiunii s-a aflat problema extinderii comerțului între țările Europene occidentale și a țărilor Europei răsăritene.

Agenția Reuter precizează că convorbirile dintre experții comerciali ai celor opt țări răsăritene și 18 țări occidentale care participă la lucrările sesiunii s-au desfășurat cu succes. Din cercuri bine informate se anunță că experții financiari ai celor două părți au realizat „progrese remarcabile în chestiunea plăților.

În legătură cu aceasta, agenția France Presse anunță că în cadrul lucrărilor Comitetului la Geneva s-au desfășurat consultări între reprezentanții ai guvernului francez și ai Republicii Populare Chineze referitoare la problema schimburilor comerciale, precum și consultări chino-italiene.

...și împotriva „spiritului Genevei”

Pe cine sperie desfășurarea încordării internaționale

BERLIN 15 (Agerpres). — Agenția vest-germană D.P.A. a transmis o expunere a articolului ministrului Afacerilor Externe al Republicii Federale Germane, Von Brentano, apărut în ziarul „General Anzeiger”. Acest articol înmeste chiar cu titlul „O primejdioasă desfășurare a încordării”.

Von Brentano vede acestă primejdie în faptul că Uniunea Sovietică... „dorește să și normalizeze relațiile cu restul lumii”. „Este necesar să avertizăm lumea să nu se lase influențată de această magie „campenilor pentru asigurarea păcii”, conținuă ministrul Afacerilor Externe.

Faptul că Occidentul este prea hotărât să meargă în întâmpinarea acestor dorințe... implică o primejdie de moarte”.

Von Brentano cheamă țările occidentale să nu slăbească „alianțele lor”. Altfel, scrie el, „așa-zisa desfășurare a încordării se va transforma într-un proces de descompunere și distrugere”.

Comentarii observă că Von Brentano încearcă să sperie prin „pericolul” desfășurării încordării internaționale tocmai în preajma apropiatei conferințe de la Geneva a celor patru miniștri ai afacerilor externe.

Experimentarea războiului chimic și bacteriologic în S.U.A.

WASHINGTON 14 (Agerpres). — TASS

Ministerul Apărării al S.U.A. a anunțat că între 1 noiembrie și 15 decembrie în statul Louisiana vor avea loc cele mai mari manevre ale armatei și aviației de la cel de-al doilea război

mondial încoace. În declarație se arată că în perioada desfășurării manevrelor vor fi folosite diferite tipuri de proiectile teletirajate și „va fi însoțit de asemenea războiul chimic și bacteriologic”.

Incerări de a întuneca speranțele în șansele de succes ale Conferinței miniștrilor afacerilor externe

Pe marginea unor comentarii de presă

NEW YORK 15 (Agerpres). — TASS Paștele din ultima vreme arată că în unele organe influente ale presei americane a apărut o anumită tendință de a întuneca speranțele în șansele de succes ale apropiatei conferințe de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru puteri. Pe măsura apropiării conferinței, cititorii ziarelor și se spune tot mai insistent că „spiritul Genevei a dispărut sau va dispărea” și că există puțin șanse „poate chiar nici un fel de șanse” pentru un acord asupra problemelor care stau în fața miniștrilor Afacerilor Externe.

Aceste „pronosticuri” sînt însoțite de încercări de a arunca asupra Uniunii Sovietice vina pentru eșecul conferinței, prooroci de anume ziare. Ziarele din trusturile lui Hearst și Scripps-Howard, precum și observatorii altor ziare, printre care observatorul ziarului „New York Herald Tribune”, Lawrence, răspund mai zgomotos decît toți ceilalți această propagandă. Conducătorul biroului din Washington al agenției United Press, Wilson, afirmă că „conferința miniștrilor Afacerilor Externe al celor patru mari, care va începe la Geneva la 27 octombrie, va aduce deziluzii”. Coronerul de la Washington al ziarului „New York Times”, Smith, prezice un „impas în problemele reunificării Germaniei”, securității europene și dezarmării.

„Sun” reproduce declarațiile făcute de Allen Dulles, conducătorul direcției centrale de spionaj, de amiralul Radford, președintele grupului mixt al sefiilor de stat major, de generalul Gruenther, comandantul suprem al forțelor armate ale N.A.T.O., care sînt unanim în a avertiza „împotriva înfrîngerii” și „slăbirii vigilenței” și chemă la intensificarea puterii militare a S.U.A. și a aliaților lor.

Totodată, alte ziare nu împărtășesc pozițiile războinice ale ziarelor din trusturile Hearst, Scripps-Howard și ale altor ziare. Astfel, ziarul „Star” din Washington critică într-un articol redacțional „pronosticurile sumbre” ale acestora care proclamă „inevitabilitatea” războiului sau care „prezic eșecul total al apropiatei conferințe de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe”. Deși ziarul nu exclude posibilitatea ca această conferință „să se termine eventual printr-un impas”, el atrage atenția asupra faptului că în prezent „lumea resimte mai mult decît oricînd în trecut necesitatea colosală de a evita războiul”. „Există șanse, scrie ziarul, ca o asemenea stare de spirit să se mențină...”

Ziarul „Washington Post and Times Herald” consideră într-un articol redacțional că sarcina conferinței de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe trebuie „să conste în folosirea atmosferei mai favorabile în relațiile dintre est și vest”. „În ultima vreme, scrie ziarul, a apărut un val de dezamăgire în legătură cu „spiritul Genevei”... dar a trage concluzia că conferința la cel mai înalt nivel (a sefiilor guvernelor celor patru puteri — N. R.) n-a adus nici un fel de schimbări ar fi tot atât de nejust ca și a considera că schimbarea a nezezi calea spre înțelegerea tuturor divergențelor”. Ziarul subliniază că după conferința sefiilor guvernelor celor patru puteri a devenit „posibilă cel puțin discutarea rațională a divergențelor dintre est și vest”.

Rezoluții adoptate de Consiliul politic al Ligii Arabe

CAIRO 15 (Agerpres). — La 14 octombrie, Consiliul politic al Ligii Arabe și-a încheiat lucrările. Consiliul politic a adoptat 19 rezoluții importante. Printre acestea se numără acceptarea cererii principatului Olean de a fi primit în Liga arabă și continuarea sprijinului pe care țările membre al Ligii arabe îl vor acorda mișcării de independență națională din Tunisia.

Independență, saluînd totodată hotărîrea Adunării Generale O.N.U. de a înscrie problema algeriană pe ordinea de zi. În problema Marocului țările arabe constată că refuzul Franței de a satisface cererile legitime ale poporului marocan constituie un pericol pentru pace în această regiune a lumii. În altă rezoluție, țările arabe protestează împotriva atitudinii guvernului Francez, care a respins ajutoarele acordate de țările arabe pentru victimele represunților colonialiste din Africa de nord.

PE SCURT

VIENA. La 14 octombrie, I. G. Kabanov, ministrul Comerțului Exterior al U.R.S.S., a sosit la Viena pentru a încheia acorduri comerciale între U.R.S.S. și Austria.

Partidului social-democrat, partidului liber german, partidului refugiaților au prezentat în Bundestag o mișcare împotriva politicii lui Adenauer în problema Saar-ului.

BONN. La 14 octombrie, fracțiunile parlamentare ale ANKARA. După cum anunță agenția France

Spicuri din presa occidentală

FRANCE OBSERVATEUR: „Să războim cu jumătate din omnire?”

Sub titlul „Să ne războim cu jumătate din omnire?” revista „France Observateur” publică un articol în care subliniază că politica de reprimare a popoarelor nord-africane este sortită unui eșec sigur. Istoria nu se poate opri în loc, scrie revista. Ea înaintează, zădărnindu-și planurile aceluia care o ignorază. Faptul că țările Asiei și Africii trebuie să facă față unor mari dificultăți interne și externe a solidarizat toate țările coloniale și semi-coloniale care, trecînd peste divergențele ce le despart, au fărînt un front comun de milioane de oameni, pînă mai deunăzi ca și inexistent, care azi reprezintă însă o forță reală.

Revista arată că frontul popoarelor coloniale împotriva subjugării lor naționale se înalță pe zi ce trece. „În fiecare zi, în lumea arabă crește numărul aceluia care luptă împotriva colonialismului și scade numărul colaboratorilor cu puterile coloniale”.

Revista avertizează că politica de teroare preconizată de cercurile colonialiste franceze „să nu întoarcă pînă în cele din urmă tot împotriva Franței”. „Dacă un guvern de dreapta ar încerca în Africa de nord experiența masacrelor din Madagascar, Franța ar deveni obiectul oprobiului întregii planete, ar fi silită să părăsească totul în fața indignării și înfierării lumii întregi. Un asemenea război este pierdut dinainte”.

„THE ECONOMIST” — „Domnul Diem pierde teren”.

Revista britanică „The Economist” publică într-un număr recent un articol intitulat „Domnul Diem pierde teren” în care se arată că poziția lui nu mai subredă a regimului reacționar al lui Ngo Dinh Diem din Vietnam de sud.

„Autoritatea guvernului din Vietnam de sud, scrie revista, nu se extinde în mod efectiv asupra întregului său teritoriu. Mari regiuni din Cochinchina se află în mâinile celor trei secte rebelle: Cao Dai, Binh Xuyen și Hoa Hao, toate oștile guvernului lui Ngo Dinh Diem. Chiar și în ajara acestor regiuni există o slăbă securitate reală. „Masa populației din sud, scrie revista, este în favoarea regimului comunist din nord”.

Nemulțumirea populației sud-vietnamnaze a crescut și mai mult în urma largiversării de către cca de la conducerea țării a rezoluțiilor problemei alegătorilor în întregul Vietnam care urmează să aibă loc în iulie 1956. „Numerosi vietnamezi din sud, scrie „The Economist”, critică pe Ngo Dinh Diem pentru refuzul său de a se întîlni cu liderii vietnamului (asa numeste autorul articolului R. D. Vietnam — N.R.) pentru a discuta organizarea unor alegeri naționale”. Ziarul consideră că datorită valului tot mai puternic al nemulțumirii manifestate de majoritatea populației față de cca lui Ngo Dinh Diem „este foarte posibil să ia naștere o demonstrație masivă cu adevărat spontană a populației din Vietnam de sud care să ceară alegeri. Ngo Dinh Diem se va afla atunci în fața alternativei de a satisface cererile lor și de a pierde cu siguranță alegerile, sau de a deschide focul împotriva propriului său popor și de a fi răsturnat”.

In lumina faptelor

Patru profesori americani concediați pentru că au refuzat să devină informatori

NEW YORK 15 (Agerpres). — O „scrisoare deschisă adresată întregului corp didactic” a fost dată publicității de patru învățători din statul New York concediați fără preaviz. În scrisoare se arată că acest concediul este absolut nejustificat și singura vază a celor concediați fiind că „au refuzat să cedeze preșunilor făcute asupra lor de a deveni informatori și a-și denunța colegii”.

Cei patru învățători concediați cer sprijinul corpului didactic pentru a fi reîntrați în posturile lor și pentru a se întăra pe viitor posibilitatea ca și alți să cadă victimă acestei „răsunose politici a autorităților școlare” care urmăresc să-l transforme pe profesori în informatori.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: FINTINA DIN BACCISARAI — Teatru de Operă și Balet al R.P.R.; CASA METEORITELOR (19.30); CULEGĂTORII DE STELE (orele 19.30); Teatru de stat de operă; NUNTA LUI FIGARO (orele 10); MAȘENKA (orele 15); INVAZIILE (orele 19.30); Teatru Armatei (sala Margherita); CITADELA SFARMATA (orele 10); GALTELE (orele 15); PLATON KRECEK (orele 19.30); Teatru Național al C. Caragialei (sala Studio); DAVID COPPERFIELD (orele 19.30); Teatru LUIA (orele 19.30); Teatru Tineretului; PIATRA DIN CASA și CHIRITIA IN PROVINȚIE (orele 15); TANIA (orele 19.30); Teatru Municipal; CALĂTORIE PE SCURT (orele 19); CER CUVINȚUL (orele 20); Ansamblul de Instrumente al R.P.R. (sala din Sala Victoriei nr. 174); ARENA CAROLULUI — Cîrcul de stat (orele 17 și 20.30); UMOR NOU... PE SFORȚI VECII — Teatru Tineretului (sala Ofelei); JOCUL și 20); RECITAL GEORGE BRUCA — Teatru Tineretului, luni 17 oct.

CINEMA TOCANT: ROMEO SI JULIETA — Patric; CADRELA EMIRATULUI — București; PRINTESSA MARY — Republica, Filmrom Sibiu; I. C. Frimu, Plăcări; IN ZORI DE ZI — Margherita, Elena Pavlari; CASA METEORITELOR (19.30); CULEGĂTORII DE STELE (orele 19.30); Teatru de stat de operă; NUNTA LUI FIGARO (orele 10); MAȘENKA (orele 15); INVAZIILE (orele 19.30); Teatru Armatei (sala Margherita); CITADELA SFARMATA (orele 10); GALTELE (orele 15); PLATON KRECEK (orele 19.30); Teatru Național al C. Caragialei (sala Studio); DAVID COPPERFIELD (orele 19.30); Teatru LUIA (orele 19.30); Teatru Tineretului; PIATRA DIN CASA și CHIRITIA IN PROVINȚIE (orele 15); TANIA (orele 19.30); Teatru Municipal; CALĂTORIE PE SCURT (orele 19); CER CUVINȚUL (orele 20); Ansamblul de Instrumente al R.P.R. (sala din Sala Victoriei nr. 174); ARENA CAROLULUI — Cîrcul de stat (orele 17 și 20.30); UMOR NOU... PE SFORȚI VECII — Teatru Tineretului (sala Ofelei); JOCUL și 20); RECITAL GEORGE BRUCA — Teatru Tineretului, luni 17 oct.

CONCERT SIMFONIC
Azi, 16 octombrie 1955, orele 10.30, posturile noastre de radio vor transmite pe canalul I, din sala Adunării R.P.R., concertul orchestrei Filarmone de stat „Banatul” din Timișoara. Dirijor: Paul Ponceanu. În program: Divertisment pentru orchestră de coarde de Mircea Horia; Simfonia spaniolă pentru vioară și orchestră de Lalo — solist Ion Voicu, Simfonia a V-a de Ceikovski.

O manevră împotriva colaborării internaționale

Incercarea Statelor Unite de a impune Filipinele ca... reprezentantă a țărilor răsăritene în Consiliul de Securitate

NEW YORK 15 (Agerpres). — TASS În ședința plenară din 14 octombrie a Adunării Generale a avut loc alegerea celor trei membri nepermanenți ai Consiliului de Securitate în locul Braziliei, Noul Zeelande și al Turciei, ale căror mandate expiră la 31 decembrie a.c. Motivul regilor de procedură, membrii nepermanenți ai Consiliului de Securitate sînt aleși prin vot secret, cu majoritatea de 2/3. Deși în cadrul ședinței Adunării candidaturile nu se desemnează și nu se discută, pe culoarele O.N.U. ele au fost cunoscute cu mult înainte de votare. Țările Americii Latine au propus în locul Braziliei, Cuba. În locul Noul Zeelande a fost propusă Australia. Drept candidată a țărilor Europei răsăritene a fost propusă Polonia. Nesocotind principiul repartiției geografice echitabile a locurilor în Consiliul de Securitate, înscris în Carta O.N.U., delegația S.U.A. a propus pentru același loc candidatura Filipinelor.

aceste două țări nu a intrunit însă majoritatea necesară. S-a constatat totodată că noile presiuni exercitate de către delegația S.U.A. asupra altor delegații chiar în timpul votării, a dat un rezultat contrar celui scontat: la al patrulea scrutin Filipinele au obținut cu două voturi mai puțin decît scrutinul precedent.

În timpul pauzei de 20 de minute care a urmat, pentru a ușura ieșirea din situația creată, delegațiile țărilor Europei răsăritene au hotărât să desemneze candidatura Iugoslaviei. La al cincilea scrutin, cînd potrivit regulilor procedurii, se putea vota pentru orice țară nereprezentată în Consiliul de Securitate, vorburile au fost repetate în felul următor: Filipinele 30 de voturi, iar Iugoslavia 25. Yemenu și Polonia au obținut cîte un vot, iar două delegații s-au abținut de la vot. La al șaselea scrutin Filipinele au obținut 29 de voturi, iar Iugoslavia — 28. Astfel nici una din aceste două țări nu a fost aleasă.

După al șaselea scrutin Dixon, reprezentantul Angliei, a propus amânarea alegerilor pînă la 18 octombrie. Sprijinind această propunere, V. V. Kuznetsov, reprezentantul U.R.S.S., a propus ca și alegerile pentru alte organisme ale O.N.U. să fie amânate pentru 18 octombrie. Ambele propuneri au fost adoptate.

Desfășurarea alegerilor membrilor nepermanenți ai Consiliului de Securitate a fost viu comentată pe culoarele O.N.U. atît de zăriști cît și de membrii delega-

țiilor. Aici se subliniază că manevra delegației Statelor Unite cu propunerea candidaturii Filipinelor contravine spiritului Genevei și este îndreptată împotriva colaborării între țările-membre ale O.N.U. cu orinduri sociale și de stat diferite. Cîți privește însă Uniunea Sovietică și țările Europei răsăritene, respectiv cu strictețe Carta O.N.U. și acordul de la Londra, s-a continuat să sprijine candidaturile propuse din partea celorlalte regiuni geografice de către țările regiunilor respective.

ABILITATE D'PLOMATICĂ...



...sau geografie cusută cu ață albă!... Desen de EUG. TARU